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ABSTRACT

In 1549, during the decades of significant religious change in England
traditionally called the "English Reformation," two local disturbances, one each in the
counties of Devon and Cornwall, escalated into full-blown rebellion that threatened the
security and stability of the Crown. Here, in the far southwest of England, the men of the
most prominent of the regional gentry families, the local governors, failed to fulfill their
usual roles as guardians of law and order. Only a handful of them made little, if any
attempt, to deal with the early disturbances. Historians have given no adequate account of
the failure of the local governors.

The southwest local governors failed to act because action would have forced
them to declare publicly their religious identities, thereby compromising or even
betraying the intricate web of connection that bound them by blood, marriage,
geographical propinquity, and a shared and inherited culture to the ancestors and to the
living women, men, and children of their extended family group. In 1549, few, if any, of
that closely linked extended family group of Arundells, Carews, Edgcumbes, and

Grenviles were prepared to take that step.
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PROLOGUE

At Bodmin in Cornwall, around the end of May or early June 1549, following
almost two decades of government imposed changes to traditional religion, large numbers
of people éathered to protest yet another change — the imposition of a new Prayer Book
that they thought would alter the way each parishioner worshipped. Within days, the
noisy protest had become an armed rebellious group of several thousand who marched
eastward into Devon towards London. On June 10, at Sampford Courtenay in Devon, a
village some forty-five miles east of Bodmin, villagers vehemently protested the use of
the new Prayer Book by their vicar in their parish church. That protest sparked a general
outbreak of violent anti-government action throughout Devon.

Widespread and severe discontent rumbled around England in 1549. The
Protector government of Lord Somerset was highly unpopular: it had introduced hated
changes to traditional religion, devalued the currency, imposed new taxes, and it had
begun an unpopular war with Scotland. In addition, famine was endemic in parts of the
country. The protests in the southwest partook of that wide and angry discontent and
exploded with the introduction of yet another change to that which was dear and familiar
to virtually everyone in the kingdom — traditional religion.

The absence of firm or, indeed, any control by the local governors in Devon and
Cornwall permitted the escalation of local disturbances into a full-blown rebellion. The
rebels from Cornwall, some of whom had captured Plymouth on the way, joined those at
Sampford Courtenay, and the combined rebel army then moved on to camp near Exeter.

The government at Westminster dispatched Lord Russell, the Lord Privy Seal, to

Devon in late June to assess the situation. When Russell eventually realized the
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seriousness, he attempted unsuccessfully to have the local gentry, including those in
neighbouring Dorset and Somerset, raise militia forces in their respective counties. The
central government, which took even longer to recognize the extent of the crisis, were
unable to provide him with an adequate military force because it was faced with both
severe rioting in other parts of the country and a fear of French invasion.

The rebel force lay siege to Exeter, the most important town in the southwest,
where they remained for six weeks. The siege was not lifted until Russell received armed
reinforcements of foreign mercenary troops dispatched by the Crown to assist him.
Withdrawing from Exeter, the routed rebel force regrouped at Sampford Courtenay and
faced Russell's army. They were defeated in a fierce and prolonged battle during which
the rebels sustained heavy casualties; over 4,000 reputedly were killed in that battle.
Many more died in later skirmishes as the royal army pursued without mercy those in
flight throughout Devon and into the neighbouring counties. The government continued
to wreak violent retribution on the people of Devon and Cornwall for many months after
the rebellion, and the memory of those events lives on in some people in the southwest

today.
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CHAPTER 1
Introduction

As David Cressy has argued, it may be misleading to judge the "shallowness or
effectiveness of a kinship system simply on the basis of easily measurable information."
What really mattered was "the potency and instrumentality of extended family ties ...
what the relationship was worth when it came to the crunch."' Extended family ties are at
the heart of this study, which examines family connections and their importance in a
"crunch;" specifically, the familial interconnectedness of the Arundell, Carew,
Edgcumbe, and Grenvile families as they faced the crisis of the southwestern rebellion in
1549.2 At that time, that group were among if not the most powerful and prominent
people in that area of England.

For nearly five hundred years, historians followed John Hooker's contemporary
account of the rebellion. Religion was the only cause, he said, and the local governors of
law and order were cowards. Further, wrote Hooker, Sir Peter Carew was dispatched into

the region at the behest of the Crown as the saviour of the 'new" religion.’ Modern

! David Cressy, "Kinship and Kin Interaction in Early Modern England," Past and Present 113 (November
1986), 42.49.

2 In this work, the term 'southwest' means the far southwest counties of Devon and Comwall to distinguish
from the ‘Westcountry,' which tends to mean the large geographic area west of London

3 The starting point for the picture of the rebellion has always been the writings of John Hooker (1525~
1601), one of Exeter's most well known men and an eyewitness of the events in 1549. The son of the
Mayor of Exeter, Hooker becaine a significant local politician and a Member of Parliament. Among his
many occupations, he was an agent in Ireland for Sir Peter Carew when he attempted to trace his patron's
manorial inheritance. Hooker is most well-know for his writings, particularly, for his description of the
rebellion and a biography of Carew, and for his collaboration with others on revising and editing
Holinshed's Chronicles and compiling John Foxe's "Book of Martyrs." Hooker's original Book 52,
"Description of the Citie of Excester," owned by the Exeter City Archives is held at the Devon Record
Office, Exeter. Although Book 52 was consulted for this dissertation, all quotations are from John Vowell
alias Hoker [hereafter Hooker], The Description of the Citie of Excester, Parts 1 & 2, transcribed and edited

3
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research has changed that initial picture as some historians identified more complex
motives for the rebellion, thus reducing religion from the sole to the most important
cause.* Robert Whiting argued that, in any case, relatively speaking, 'Catholicism' rapidly
collapsed in the southwest after 1530 and was replaced if not totally by Protestantism'
then by "conformism or indifference."” Joyce Youings questioned Carew's official
appointment by the Crown and his competence in dealing with the early stages of the
rebellion. Further, she pointed out that Hooker's opinion of the cowardice of the gentry
continued to mislead historians who sought to understand why the local governors of law
and order failed to prevent a crisis.® H.M Speight, alone, pointedly addressed that issue,
and attributed the failure of the local governors to maintain law and order and prevent

local disturbances escalating into a rebellion to paralysis of local government resulting

by Walter J. Harte, J.W. Schopp, and H. Tapley-Soper (Exeter: The Devon and Cornwall Record Society,
1919, 1947).

Hooker's biography of Sir Peter Carew is found in John Vowell alias Hooker, "Life of Sir Peter
Carew," Carew MS. 605, Calendar of the Carew Manuscripts, Preserved in the Archiepiscopal Library at
Lambeth 1515-1574, eds. J.S. Brewer, and William Bullen (London: PRO, 1867; rep. Nendeln: Kraus,
1974). There is another version by John MacLean, The Life and Times of Sir Peter Carew, Kt., (From the
Original Manuscript,) with a Historical Introduction and Elucidatory Notes (London: Bell and Daldy,
1857). The Brewer and Bullen edition is the biography cited in this dissertation.

John Vowell alias Hoker or Hooker is hereafter cited as Hooker, the name by which he is most
well known to historians.

NB. In this dissertation, quotations from primary materials, including Hooker's works, are not
substantially edited unless changes are required to clarify the meaning.

* Frances Rose-Troup and Julian Comwall, however, continued to follow Hooker's opinion, Frances Rose-
Troup. The Western Rebellion of 1549: An Account of the Insurrections in Devonshire and Cornwall
Against Religious Innovations in the Reign of Edward VI (London: Smith, Elder, 1913); Julian Cornwall,
Revolt of the Peasantry 1549 (London: Rutledge and Kegan Paul, 1977).

> Robert Whiting, The Blind Devotion of the People: Popular Religion and the English Reformation
(Cambridge: Cambridge University Press, 1989), 268. As will be seen in this dissertation, the use of
‘Catholic’ and 'Protestant’ as definite terms is problematic. Thus, this writer, following Eamon Duffy, uses
the term ‘traditional religion.' The phrase is appropriate in the context of this thesis because, as Duffy
stated, it "does more justice to the shared and inherited character of the religious beliefs and practices of the
people.” It is that inheritance that plays a significant role in the story of the family group at the centre of
this investigation. Eamon Duffy, The Stripping of the Altars: Traditional Religion in England 1400-1580
(New Have: Yale, 1992), 3.

® J.A. Youings, "The South-Western Rebellion of 1549," Southern History 1 (1979): 99-122.
4
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from severe factionalism among the gentry.7 That idea of deep division of the southwest
gentry by 1549 has been a pervasive viewpoint since first proposed by A.L. Rowse over
sixty years ago.® However, neither cowardice nor factionalism is sufficient to explain the
failure of the local governors in 1549. When their familial connections are examined
closely, another explanation for their absence becomes clear. They were not deeply
divided as historians have argued. They had accommodated change over decades, and
were bound not only by ties of family and geography but also of a shared and inherited
culture, specifically, traditional religion. It was, in fact, their close interconnection, rather
than their divisions that prevented them from taking action against one another. This is a
significantly different interpretation of the actions of the local governors in 1549 and of
religious change in the southwest, and greatly reduces the previous focus on Sir Peter
Carew.

When the "proper guardians of law and order on the spot" failed to deal
"promptly" with the early disturbances, local protests became a full-blown rebellion.’
That rebellion, the rebellion of 1549, was fundamentally affected by the familial context.
Family mattered on a daily basis and, particularly, in a crisis. When it came to a "crunch,"

their ties of blood, marriage, geographical propinquity, and a shared and inherited culture

7 H.M. Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall, 1509-49, with Special Reference
to the South-Western Rebellion of 1549 (Ph.D. diss., University of Sussex, 1991).

& AL. Rowse, Tudor Cornwall: Portraif of a Society, (Jonathan Capre, 1941; reprint, London: MacMillan,
1969). The idea of a deep division among the southwest gentry was followed by Youings, "South-Western
Rebellion,” Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall" and by Anthony Fletcher in
three editions of his Tudor Rebellions including the 4™ edition published in collaboration with Diarmaid
MacCulloch, Anthony Fleticher, Tudor Rebellions, 3" ed. (London: Longman, 1968; 1973; 1983), 53, and
Anthony Fletcher and Diarmaid MacCulloch, Tudor Rebellions, 4™ ed. (London: Addison Wesley
Longman, 1997), 63.

? Youings, "South-Western Rebellion,” 100-101.
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enabled them to avoid catastrophic disunity. They had negotiated and accommodated
change over decades past and continued to do so at this moment of crisis.

A variety of methodological approaches are used to examine the family group's
daily life, spatial connections, and experiences with both religious change and traditional
religion to complete the framework. Their blood and marriage connections are
demonstrated on the appended charts. The danger of using such a one-dimensional tool is
that we do not uncover peoples' experiences of change. That problem is resolved,
however, by also using other techniques. All of these factors provide the links that made
the difference when a crisis came; nothing in daily life and family relationships was
unimportant. By asking, "how individuals, families, and institutions negotiated" and
accommodated change to avoid catastrophic disunity, we can connect the experience of
living in families with larger forces and institutions - "the English Reformation" and the
1549 rebellion in the southwest.'® For example, there was far more continuity of
traditional religion within the families than has been previously supposed by historians
describing a split between the intransigent ‘Catholic' Arundells of Lanherne and the
'Protestant' Arundells of Trerice, Carews, Edgcumbes, and Grenviles. Equally, we can see
how individuals, women and men, participated in family relationships and what
difference this made to their actions and behaviours in times of crisis. Women
contributed to all aspects of lived experience in these families, and were as important, if
not more, in maintaining familial links. They worked with their husbands and, often, took
charge in their spouses' absence — the roles of the Paston women in the fifteenth century,

for example, are legendary. Their husbands, fathers, sons, cousins, and nephews did not

1° Norman Jones, "Negotiating the Reformation,” Religion and the English people, 1500-1640: new voices,
new perspectives, ed. E.J. Carlson (Kirksville, Miss: Thomas Jefferson UP, 1998), 274.

6
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ignore them, nor should we, even when the evidence is sparse. By closely examining the
daily familial life of the Arundell, Carew, Edgcumbe, and Grenvile men and women it
will be shown that family was important in the context of the 1549 rebellion. Without that
interconnectedness, the local governors could have fulfilled their usual roles and the
rebellion would not have occurred. Family mattered, and had the power to change

history.

Two powerful analytical tools are applied in this study. The accommodation and
negotiation of change are well-established analytical concepts, recently employed by
historians such as Eamon Duffy, Norman Jones, and Eric Carlson to examine religious
change in sixteenth-century England.!" In this dissertation that concept is important to
show the significance of the family group's shared and inherited culture in their
interconnectedness. Gender as a category of analysis has been a successful research tool
for other scholars including Joan W. Scott, Natalie Zemon Davis, and Caroline Walker
Bynum.'? Robert Whiting, in terms of the southwest in the sixteenth century, used gender
to identify and track religious beliefs and practices among the lower social groups.” That

tool is used to great effect in this work because a group of women, the Grenvile sisters,

! Eamon Duffy, The Voices of Morebath: Reformation and Rebellion in an English Village (New Haven:
Yale, 2001); E.J. Carlson, ed., Religion and the English people, 1500-1640: new voices, new perspectives
(Kirksville, Miss: Thomas Jefferson UP, 1998); Jones, "Negotiating the Reformation.”

12 Joan W. Scott, "Gender: A Useful Category of Historical Analysis," American Historical Review, 91. No.
5 (December, 1986): 1053-1075; Joan W. Scott, Gender and the Politics of History (New York: Columbia
University Press, 1988), especially pp. 69-90 where Scott critiqued E.P. Thompson's The Making of the
English Working Class, Caroline Walker Bynum raised questions about the differences in male and female
religiosity in Holy Feast and Holy Fast: The Religious Significance of Food to Medieval Women (Berkeley:
University of California Press, 1987); N. Z. Davis, "Women on Top," Society and Culture in Early Modern
France (Stanford: University of California Press, 1975), 124-51. The social construction of gender roles
was explored in N. Z. Davis and Arlette Farge, eds., A History of Women in the West, vol. 3, Renaissance
and Enlightenment Paradoxes, gen. eds. Georges Duby and Michelle Perrot (1991; Cambridge, Mass.:
Belknap Press, 1994). See also, for example, S. Annette Finley-Croswhite, "Engendering the Wars of
Religion: Female Agency during the Catholic League in Dijon," French Historical Studies 20, no. 2
(Spring 1997): 127-54.
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are at the heart of this study. It is through them that we make the.connections to show,
particularly in chapter 3, that family mattered on a daily basis and in a crisis.

There are a number of crucial foci that demonstrate how this specific family
group accommodated change, avoided catastrophic disunity, and failed to maintain law
and order in 1549. By tracing the interconnections through the lens of family, geography,
and religion we can reveal these accommodations and make sense of the events of that
fateful summer. Chapter two identifies the local gentry; who and what they were, and
how they were important in their locales and, at times, in the kingdom. It also traces the
ways in which historians have followed John Hooker's contemporary account of the
rebellion and identifies the weaknesses and distortions in the accounts that have resulted.
The crucial early stages of the rebellion are described when the governors of law and
order failed in their duty, and stages when two local governors were directly involved in
the events. Previous interpretations of the actions of local governors are questioned, thus
questioning the whole idea of a deep divide among the gentry and demonstrating the
complex character of gentry relations.

Chapters three and four examine the interconnections of the family group by ties
of blood, marriage, geographic propinquity, and a shared and inherited culture, focused
primarily on traditional religion. The pictures revealed of family life and familial
complexity overturn any ideas of lack of affection in families or ineffectual women. The
minutiae of daily life become a signiﬁcant part of understanding not only how these
people related to each other but also how they dealt with a time of crisis. These views
make it imperative that historians weigh the experiences of living in families when

considering ‘high politics.' Understanding how inherent were religious beliefs and

13 Whiting, Blind Devotion of the People.
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pracfices in daily life shows evén the most cynical that we cannot examine either family
life or significant events of national importance without considering religion and
attempting to understand what it meant to people on a daily basis. Further, not only must
we refrain from applying distinct labels of 'Catholic' and Protestant’ to well-known men,
but also we must not extend those definitions or opinions to their families in general.
Even more important, historians must reconsider the idea of rapid collapse of traditional
religion among the leaders of southwestern society. By extension, we must bear this in
mind when we talk about the imposition of religious change in sixteenth-century
England.

Chapter five shows how Sir Peter Carew, the hero of the traditional accounts of
the rebellion of 1549, was the exception in the familial web, both in the actions he took to
quell the disturbances and in his singular lack of familial connections. He was the
exception that proves the rule. Now, we must carefully weigh how we interpret the
handling of the rebellion by the local governors in light of the powerful and complex
picture of familial interconnectedness uncovered in this study. No longer should we focus
on how the most prominent people in the region were divided, rather we must examine
the continuity and connections. Family connections are thrust into the political arena, as
never before, for without those connections of blood, marriage, geography, and a shared
and inherited culture the history of Devon and Cornwall and even of Tudor England

might have been very different.
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The State of the Question

In the summer of 1549 in the counties of Devon and Cornwall, the far southwest
of England, a rebellion occurred that could have seriously threatened the stability of the
Crown and thus the government of the country. The uprising is labelled variously, from
contemporaries who called it the "commotion" to modern historians who refer to the
Prayer Book rebellion, the Western rebellion, or the Southwestern rebellion.'* Later
twentieth-century scholarship determined, quite correctly, that the causes of the rebellion
were many, ranging from economics through politics to social and religi'ous factors.
Nonetheless, the title Prayer Book rebellion reflects well the time and the place."” The
sixteenth century in England, as on the Continent, was a time of enormous religious
change, and, in 1549, the government legislated the introduction of the first new Prayer
Book. Traditional Latin mass was no longer lawful from Whitsunday of that year, when
the service was replaced by the order found in a Book that revealed a new language and
form of religious observance and practice. Ostensibly, generations of historians following
John Hooker, a contemporary Devon observer of the events that occurred, understood the
cause of the rebellion in the southwest to be "onlye concernyng relygyon w{i]che then by

acte of p[ar]lament was reformed."'® In effect, Hooker saw the uprising as popular

14 Richard Carew wrote of the "Cornish commotion," The Survey of Cornwall (London, 1602; reprint
Amsterdam: Da Capo, 1969), 111v. Rose-Troup highlighted The Western Rebellion ... insurrections ...
against religious innovations. Joyce Youings referred to both the "South-Western Rebellion" and the
"Prayer Book Rebellion™ in "South-Western Rebellion," 99. Eamon Duffy wrote of the "Prayer Book"
rebellion in Voices of Morebath, 140, 142.

15 For views of the causes as many and varied see, in particular, Youings, "South-Western Rebellion," and
Whiting, Blind Devotion. Also, John Guy, Tudor England (Oxford: Oxford University Press, 1988; 1990),
208-209.

'° Hooker, Citie of Excester, 56.
10
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reaction in Devon and Cornwall against the new Prayer Book introduced by the Act of
Uniformity of 1549.

In early June, when the first unruly disturbances occurred in Devon and Cornwall,
generally, the local governors failed to fulfil their usual roles. The gentry families in the
regions were the local governors both unofficially and officially — the former because of
their local status derived from ancestry, economics, politics, and social standing, and the
latter because the Crown appointed men of those families to various government
positions. The usual roles of the gentry were the daily maintenance of law and order in
their locales and, in emergencies, the containment of disruption to and the restoration of
law and order. In a crisis, the county sheriff was authorised to raise "'the power of the
county' (posse comitatus).""” However, regionally, England still operated with a "quasi-
feudal 'system' of military obligation."'® Many prominent families, whether noble or not,
had the ability to raise armed men to serve both in a royal army destined to operate within
and outside England's borders and if a local emergency demanded. The Tudor Crown
relied on the local governors for the maintenance of law and order in the regions, and
without their co-operation England was relatively ungovernable. The failure of the
southwestern governors to act to quell the rebellion placed in jeopardy the stability of the
Tudors on the throne. This incident has other implications, however. An examination of
the reasons for their failure to act provides insight into the ways in which the gentry of
the southwest worked to contain, accommodate, and manage the religious change

imposed on them by the Crown in the sixteenth century.

7 Guy, 169.
'® Ibid., 97.
i1
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Unusual events leave evidence, while the far more numerous and less exciting
days of 'normality' often go unrecorded. During that majority of days, months, and years,
the gentry dealt with the business of unremarkable and unrecorded local governance.
Gentry around the country most often addressed local grievances without word ever
reaching the centre of government in London. When unusual circumstances arose,
unusual measures were implemented, as was the case in Cornwall in 1548, a year before
the southwest rebellion.'” Numerous county parish records reflect the dispatch of
assistance from across the county to Helston to quell serious rioting. Even across the
county border in Devon, Sir Richard Edgcumbe raised armed men and rode with them
across the length of Cornwall to deal with the problem.*® Good governance and the
maintenance of social order were to the advantage of everyone, and the gentry of the
southwest neither failed in nor did they shirk their duty. In 1549, in contrast, the local
governors failed to deal with disturbances at Bodmin in Cornwall and, about forty-nine
miles to the east, at Sampford Courtenay in Devon.?! Consequently, those local
disturbances quickly escalated into a full-blown rebellion that cost thousands of lives, and
required the deployment of both foreign mercenaries and troops from other parts of the
kingdom. Rebellions that occurred in the sixteenth century, let alone one that occurred
several hundred miles from the centre of government at Westminster, perhaps, are of

questionable interest in modern scholarship. In this case, the importance to the Crown lies

19 Keith Wrightson discussed the idea of a "tradition of riot" in England, differentiating between events that
did not threaten social order and those that caused the government concern. In the latter rare case, the
government was prepared to use force. English Society 1580-1680 (New Brunswick, NJ: Rutgers, 1982),
173-78. See also Penry Williams, The Tudor Regime (Oxford: Clarendon, 1979), chapter 10, "Protest and
Rebellion."

% R.N. Worth, ed., Calendar of Plymouth Municipal Records (Plymouth, 1893), 115.
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in the maintenance of law and order, the implementation of religious change, and the
southwest region itself.

The maintenance of social order was of crucial importance to the Tudor Crown.
When Henry Tudor defeated Richard III at Bosworth Field in 1485, he established a
dynasty founded in conflict. Throughout the following century, different forms of
confrontation were often required to maintain Henry's heirs on the throne of England, but
social order could not be maintained practically or realistically by continuous conflict. In
order to maintain stability and thereby effectively govern, monarchs needed to secure the
co-operation of the local gentry, the people who controlied both the shires and the lines of
communication between Court and country. Government reorganisation was an important
feature of the reigns of Henry VII and of his son, Henry VIII, and each ruler sought
different means to control and bind to them the most important families in the provinces.
One method was the dissemination from 1536 under Henry VIII of former religious
properties. In Devon, for example, shrewd royal policy ensured that the dissolved
properties were granted or sold to "the most potentially powerful group in the
community."** In that way, the Crown hoped to ensure future support for its policies and
especially for those involving religious change. By including the southwest in important
events such as the greatest redistribution of landed property since the eleventh century,
the government could reasonably assume that the benefiting local governors would deal
promptly with any threats to law and order. During the reigns of Henry VII, his son, and

his grandson, Edward VI, until 1549, the local governors did respond in support of their

%! Mileage taken from Benjamin Donn, "A Map of the County of Devon abridged from the 12-sheet
Survey" (London: Benjamin Donn, 1765).

13

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.



monarchs whenever and wherever required. In 1549, however, they failed to do so and
local disturbances escalated into a full-scale rebellion that had the potential to topple the
government.

The southwest region was not an insignificant backwater; rather, the area was of
great strategic importance to the Crown. The proximity of the coastline to the Continent
made constant vigilance necessary particularly at times of international tension, which
was often the case in the sixteenth century (as in August 1549 when France declared war
on England). The concerns of the government were reflected in the establishment of the
Council of the West in 1539, to which were appointed some of the most important men in
the area, including those of the Arundell and Edgcumbe families.

The failure of the local governors to act in the crisis of 1549 may be attributed to
some suppositional reasons. Undoubtedly, among the group of county men who were
local governors both official and unofficial, a percentage were sick, elderly, absent from
the area, and otherwise incapacitated or unable to respond to the crisis. A handful of men
such as Sir Thomas Arundell and Sir Wymond Carew had careers at Court, so were not
usually resident in the locale on a daily basis. That most local governors were unavailable
to deal with disturbances in two counties, however, is highly improbable. Between 1504
and the time of the rebellion, at least fifty-two men, who probably were alive in 1549,
were appointed as Devon justices and twenty-three as Cornish justices.” Usually, once
appointed the men served until death. Six of those men served in both counties, but
seventy-nine officials were in place as well as countless other men of the gentry who held

no official appointments but who might have responded to the emergency. In the first half

2 J A. Youings, "The Terms of Disposal of the Devon Monastic Lands, 1536-58," English Historical
Review LXIX (1954): 38.
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of the sixteenth century, an approximation of gentry households in Devon suggests 350
and in Cornwall about 195.2* If men from only a quarter of those county families
responded to the crisis, that number would have been more than a hundred.

Other reasons for that aberration must be sought in both royal service and self-
preservation. Contemporary evidence, albeit limited and indirect, reflects the concerns of
the Privy Council in London regarding the loyalty of some of the southwest gentry and
their unwillingness to fulfil their usual roles of maintaining law and order. Those
concerns were expressed by the Duke of Somerset and the Privy Council in two letters
written during July 1549 to Lord Russell, the government commander sent to the
southwest. In the first, Somerset told Russell to use "gentelmen of the countrye [county]"
if they "come to you ... but onles ye knowe them fully perswayded for the matier in

“Z> Two weeks later, the

contraversie of relygyon gyve them not to moche credytt.
Council responded to a complaint by Russell that he was able "to levie so fewe [men] in
Somersetshire" (a county adjoining Devon).?® Of course, as elsewhere, responsibility for
raising armed men lay with the local governors in Somerset who, it appears, were not

fulfilling their usual roles, a significant point to remember when considering whether

their peers in Devon and Cornwall were absent from their law and order roles.

3 This data is taken from Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 282-86.

4 This calculation was made using a mean household size of 4.5, Speight, "Local Government and Politics
in Devon and Cornwall," 22. John Chynoweth estimated 171 gentry families in Cornwall in 1531 and 205
by 1573, "The Gentry of Tudor Cornwall” (Ph.D. diss., University of Exeter, 1994), 58.

% Letter from the Duke of Somerset to Lord Russell, July 12 1549, Nicholas Pocock, ed., Troubles
Connected with the Prayer Book of 1549. Documents Now Mostly for the First Time Printed From the

Originals in the Record Office, The Petyt Collection in the Library of the Inner Temple, the Council Book,
and the British Museum (London: Camden Society, 1884; reprint New York: Johnson, n.d.), 26.

26 Letter from the Council to Lord Russell, July 27 1549, Pocock, 40.
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In addition, a Devon man, Philip Nichols, in a convoluted and voluminous
personal response to the demands the rebels made of the King, asked, "Where is the
authority of magistrates without whom the public peace and tranquillity cannot be
conserved?"?” This comment could be understood as a generic statement linking
contemporary understanding of the relationship between the "strength ... of local
government and the level of popular disorder" in the regions.”® However, perhaps
Nichols, with the passion of an ideologue and in his frustration, also directed his anger at
the local governors. Further, Nichols was closely associated with Sir Peter Carew who
usually is seen as an ardent early supporter of religious change.”” Thus, Nichols'
antagonism toward the rebels also may well have conveyed his desire to reflect the
opinions of his patron.30 When another of Carew's clients, John Hooker, wrote the
biography and an account of the involvement in the rebellion of his patron, he portrayed
Carew as the saviour of the new religion.>' While Hooker's description of some of the
rebellion, for example, the siege of Exeter, is relatively reliable, his bigoted and biased
portrayal of Carew's actions in the rebellion was at the expense of the reputations of the
remaining local governors. Those men Hooker considered to be "so white lyvered as
theye woulde not or durste not to represse the rages of the people" and, possibly, in

sympathy with the rebels, because they did not deal with the early disturbances in

%’ For the document by Philip Nichols see Pocock, 141-93, who attributed the authorship to Nicholas Udall.
Joyce Youings pointed out the mistaken authorship, "South-Western Rebellion," 115, n. 43.

* Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall,” 1.
% Rose-Troup, 105-107.

* Philip Nichols dedicated a book published in 1547 to "his syngular good Maister syr Peter Carewe,"
Rose-Troup, 107.

3! Hooker, Citie of Excester; idem, "Life of Sir Peter Carew," Ixvii-cxviii.
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Devon.*? Carew was a patron to Nichols and Hooker, both eager supporters of religious
change, who had an interest in lionising Carew. Hooker partly fulfilled his interest by
vilifying the local governors, an opinion possibly reflected in Nichols' comment. Such
criticism is evident also in a sermon delivered by Thomas Cranmer, Archbishop of
Canterbury, after the defeat of the rebels. Whenever "the magistrates be slack in doing
their office," said Cranmer, "let them look for none other but that the plague of God shall
fall in their necks for the same."*’

Periodically, for over four hundred years since Hooker wrote his account,
historians have followed his condemnation of the local governors.** Hooker's claim that
the local governors failed to act out of cowardice is easily refutable, however, and his
religious bigotry and bias against the majority of the gentry is blatant.*’ Consequently, his
record is highly questionable and in those terms must be treated with considerable
circumspection. Nonetheless, his viewpoint survives. As Joyce Youings pointed out, his
"scorn for the faint-heartedness of the gentlemen of the county (save one) can still
mislead modern historians trying to discover why the situation was not promptly dealt
with by the proper guardians of law and order on the spot." Although Youings also noted
that Hooker later might have changed his opinion of the gentry, the damage was done.*®

Few modern historians have explored the failure of, as Youings termed them, "the

proper guardians of law and order on the spot” in 1549. Partly, this omission is because

2 Idem, Citie of Excester, 58.

33 T. Cranmer, Remains and Letters: Miscellaneous writings and letters being the works of Thomas
Cranmer, ed. ].F. Cox (Cambridge: Cambridge University Press, 1846), 2: 191.

34 See Rowse, Tudor Cornwall, 263; Fletcher, Tudor Rebellions, 50; and Julian Cornwall, 59.

** See Youings, "South-Western Rebellion."
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the southwest rebellion remains of little interest to them.”” Those who do look at the
event approach the role of the local governors in diverse ways. In the comprehensive and
singular account of the rebellion published in 1913 by Frances Rose-Troup, the failure of
the local governors in their usual roles was not an issue. Rather, she saw "that the best of
the county families of Devon and Cornwall contributed to the ranks of the insurgents."
This statement is exaggerated, at best, and, at worst, highly misleading.*® In his seminal
examination in 1942 of society in Tudor Cornwall, A L. Rowse made no issue of the
absence of the local governors from their usual roles. Rather, the structure of his tome as
"the past fighting the future" neatly divided the regional gentry into 'Catholics’ or
'Protestants.” As such, inaction or absence from the events of 1549 largely reflected
either sympathy with the rebels who demanded a return to traditional religious practices
or gentry who "had to make themselves scarce, particularly if they were Protestants."*
The anomaly in Rowse's perspective is his dismissive explanation of the involvement of
the leaders of the Devon and Cornish rebel groups, Sir Thomas Pomeroy and Humphrey
Arundell, respectively. According to Rowse, Pomeroy's involvement was due to lack of

intelligence, while Arundell was a rebel by inheritance; he "had rebel blood in his veins"

and was a troublemaker.*' The discussion of the rebellion provided by Rowse satisfied

% 1bid., 100-101.

7 In 1979, Youings remarked that "the rebellions of 1549, both in East Anglia and the south-west, have
been oddly neglected" relative to the amount of research published on the rebellion in the north in 1536,
Ibid., 101.

% Rose-Troup, 104. Youings commented that this statement was "surely” exaggerated, "South-Western
Rebellion," 118.

¥ Rowse, Tudor Cornwall, 267.

 Tbid.
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his religious agenda by providing him with examples of his larger argument. His goal
was to show how Cornwall moved forward from being a backward and conservative area.
In so doing, most people followed the path of Protestantism rather than stagnating with
the few who remained devoted to traditional religion, that is, the "Cornish Catholics."* In
this way, Rowse also established the idea of a deep division within the gentry of the
southwest.

Anthony Fletcher pursued this idea of division in his study of Tudor Rebellions.
His very brief examination of the southwest rebellion follows both Hooker's account and
Rowse's opinions and does not advance our understanding of the action or inaction of the
local governors.® Similarly, Julian Cornwall, while examining the rebellion more
extensively, adopted Hooker's opinion of the Devon justices and applied it,

1.** Joyce Youings considered a "polarisation"

unsatisfactorily, to those in Cornwal
existed in the southwest by 1549. On one side were the "radically Protestant Carew circle
and on the other" those associated with the Courtenays, definitely not supportive of

extreme religious change.* Robert Whiting, in his 1984 examination of religious change

“! bid., 263. According to Rowse, Arundell's rebel blood was a result of his grandfather, Humphrey
Calwodely, being attainted "for his part in the Rebellion of 1497." The idea that rebellious blood was
inherited is a problematic argument given the opposition to the Crown over centuries by people significant
by both their status and their numbers. For example, the document of restoration of the Arundells of
Lanherne in 1503, following the attainder of Sir Thomas Arundell (d.1485) in 1483, shows the most
prominent men in the kingdom were attainted: the Duke of Bedford, the Earls of Pembroke and of Devon,
the Bishops of Ely, Salisbury, and Exeter, and many others, King Henry [VII], to Thomas Arundeli,
Reversal of attainder, 26 November 1503, AR 23/4, King Henry [VII}, to Thomas Arundell, Reversal of
Attainder, 26 November 1503, Arundell Archive, Corawall Record Office, Truro (cited hereafter as CRO).

“2 In Tudor Cornwall, Rowse designated a whole chapter as "The Cornish Catholics." There is no chapter
titled "The Comish Protestants."

3 Fletcher, Tudor Rebellions, 40-53.
4 Julian Cornwall, 58-63.

* Youings, "South-Western Rebellion," 116-17.
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in the Diocese of Exeter, paid little attention to the rebellion. Nonetheless, he commented
that "the rebellion was opposed, defeated and subsequently punished by members of
several of the region's most important gentle families."*® Whiting's statement is
problematic because there is no satisfactory examination of the failure of the local
governors to deal with the first disturbances in Devon and Cornwall. Further, Whiting's
idea of opposition to the rebellion by men from among the most prominent families is
misleading. Of the family names he cited, almost half cannot be considered as important
as those families who were missing, in particular, the Edgcumbes, and the Arundells of
Lanherne and of Trerice. Whiting cited examples spread through decades, well before
and after 1549, of activities by some men of the gentry as reflective of support of
religious change.*” However, in those examples contextualization of their actions is
wanting, thus limiting understanding of both the actions and the motivation. In addition,
the references to the Grenvile and Russell families, for example, presumably refer only to
Sir Richard Grenvile and Lord Russell, and the examples are inappropriate. Although, in
one sense, Russell was a local governor, he was also Lord Privy Seal, resident in London,
neither a Cornish nor Devon man, and not usually available to engage in the daily local
governance of the area.*® Further, his very recent creation as a southwestern noble
disqualified him as an indigenous local governor. The Grenvile family's opposition to the

rebellion appears to be based on the event in 1549 at Trematon Castle in Cornwall when

“6 Whiting, Blind Devotion, 222.
7 Ibid., 221-222.

“*® Lord Russel! was resident in the southwest for a short time and only in 1539 when appointed President of
the newly created Council of the West.
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rebels captured Sir Richard and his wife, Lady Maude.” As is discussed in chapter 2,
Grenvile's actions were self-preservation in a crisis, not heroic action against rebels in the
name of the King and of religious change.’® While Whiting's focus was not a study of the
rebellion, his opinion of the southwest local governors in 1549 adds to the unsatisfactory
picture of them énd their failure to engage with the early disturbances in Devon and
Cornwall.

The central argument of a work by H.M. Speight is that "local government in the
south-west fell into crisis in the period 1547-9," because of "unbridled factionalism
among the leading officeholding gentry." The "weakness of local government, " said
Speight, "was the crucial variable in explaining the escalation of localised disorder into
provincial rebellion." The local governors failed because they were divided,
inexperienced, and lacked the leadership of local nobility.”' However, this picture of the
southwest local governors is both incomplete and problematic with a focus only on the
men who held official government appointments, and, largely, with a political perspective
looking for political answers in a specific timeframe.

In his 1994 work, John Chynoweth took a broader look at the gentry of Tudor
Cornwall. He correctly challenged the theory of Cornish distinctiveness propounded by
Rowse and some later historians, who claimed that idea as significant motivation for the

1549 rebellion.”> However, despite his focus on the gentry, Chynoweth ignored their

9 Sir Richard Grenvile's singular action, as will be seen in a later chapter, was self-preservation in an
emergent situation not organized opposition to the rebellion.

5% John Chynoweth stated that Sir Richard Grenvile "demonstrated his support" for religious change by
defending Trematon Castle against the rebels in 1549. Chynoweth, 174.

3! Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," iii, 5.
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failure to fulfil their usual roles of local government in the crisis of 1549. Rather, he
emphasised the deep division of the gentry based on religion, thus continuing the idea
that began with Rowse discussing the southwestern gentry. Further, Chynoweth
commented that insufficient evidence made it impossible to measure the quality of
familial relationships.”

It is precisely those relationships that must be explored in order to address the
failure of the local governors to deal with the early disturbances in the southwest in 1549,
thus avoiding a catastrophic rebellion. This is not just a question of a small group of
important local politicians. Those men neither fulfilled their political appointments in a
vacuum nor only in a political context. The action or inaction of the local governors in
the southwest in early June 1549 must be placed within the broader context of the
southwest region, its local government, and relation to the central government. In
addition, those men need to be understood within their social context. A social history is
required not only of a group of men, but also of the closely interconnected families of

whom they were a part. These families mattered — in two senses. First, this was a specific

32 Seg, for example, Julian Cornwall who titled a chapter in his work "A Land Apart." Cornwall [the
county] "differed radically from the rest of England,” he wrote, its "people were Celts" and conscious "at
heart of being a conquered race," Revolt of the Peasantry, 41-42; Philip Payton, "a ... concealed envy
against the English': A Note on the Aftermath of the 1497 Rebellions in Cornwall," Cornish Studies, 2d s.,
1 (1993): 4-13; M. Stoyle, "The Dissidence of Despair: Rebellion and Identity in Early Modern Cornwall,"
Journal of British Studies 38 no. 4 (October 1999): 421-44.

33 Chynoweth, 93. One writer who did comment directly on the involvement of the southwest gentry in the
1549 rebellion was David Treffry, a past president of the Royal Institution of Cornwall. In his inaugural
address in 1994, he wrote that his ancestor, William Treffry, "almost alone opposed the Cornish rebellion
of 1549." Treffry quoted from an essay by Charles Henderson, a noted Cornish local historian. An
examination of Henderson's original manuscript notes for his essay, dated 1925, reveals an identical
comment to the one published in his essay and later cited by Treffry. Henderson's notes provide no clue to
his source. David Treffry, "Place and the Treffrys," Journal of the Royal Institution of Cornwall (1997):
16; Charles Henderson, Essays in Cornish History, eds. A.L. Rowse and M.1. Henderson (Oxford: Oxford
University Press, 1935; reprint Truro: Bradford Barton, 1963), 37; "Henderson Calendar," 210, 21 February
1925, Courtniey Library, Royal Institution of Cornwall {hereafter RIC). I am grateful to Angela Broome, the
Librarian at the Courtney Library, for assisting me with the search for the source Henderson used for his
comment on William Treffry.
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group of people, the Arundell, Carew, Edgcumbe, and Grenvile families, who were
among the most important, if not the most important, families in the region. Second,
family relationships influenced daily lives and decisions. A close examination of their life
and its connections is necessary, of the texture of life of these prominent and influential
people. However, just as the men who were the official local governors did not function
in a vacuum, those gentry families were not isolated from the world around them. Even
when evidence is lacking, it is important to conceptualise the interactions between
individuals and groups and larger social forces. This task is impossibly difficult, even
when resorting to sociological theories.’* Nonetheless, as Charles Tilly pointed out, even
if done synthetically, "the concrete experiences of living in families at various points in
space and time" must be related "to large social structures and processes."*> Those links
must be made regardless of both inadequate evidence and the forms, religious, economic,
political, or social, taken by the larger forces.

The daily experiences of living in a family in sixteenth-century England were
inextricably integrated with the larger issues and events that occurred in the surrounding
world, from which a group of families living in the far southwest were not immune.

Those experiences, for example, were linked locally and nationally to government. In

>* This difficulty is pointed out by Shannon McSheffrey, "Conceptualizing Difference: English Society in
the late Middle Ages," Journal of British Studies 36, no. 1 (January 1997): 134.

55 This link is an important one as discussed by Charles Tilly, "Family History, Social History, and Social
Change," Journal of Family History 12, Nos. 1-3 (1987): 325. Among historians who have made that
important link are David Herlihy, "The Family and Religious Ideologics in Medieval Europe," Journal of
Family History, 12, nos. 1-3 (1987): 3-17; Patricia E. Prestwich, "Family Strategies and Medical Power:
'Voluntary’ Committal in a Parisian Asylum, 1876-1914," Journal of Social History (Summer 1994): 799-
818; Nesta Evans, "The descent of dissent in the Chiltern Hundreds," The World of Rural Dissenters 1520-
1725, ed. Margaret Spufford (Cambridge: UP, 1995), 288-308. All three historians examined the influence
of families in diverse ways over time and space. Herlihy wrote in terms of reciprocity between religious life
and domestic life in medieval Europe - the one learning from the other. Prestwich focussed on Paris in the
nineteenth century and traced the development of an institutional model influenced by family needs. Evans
demonstrated that radical "dissent was a family affair" among a community in early modern England.
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1549, England was in economic, political, and religious turmoil. What happened at the
centre of government affected local government and the regions and vice versa. The
power controlling the throne was in crisis under the Protectorship of the Duke of
Somerset, who fought for his life as the year progressed. In the countryside, harvests
failed again, and both rural and urban areas suffered the effects of coin debasement, new
taxes, and the drain of monies and human power to supply an army to conquer Scotland.
The latter was a highly unpopular policy to many of the gentry in England. Further, the
government had moved quickly after the accession of Edward VI to implement changes
to religious practices; a "floodtide of religious revolution was ... loosed on England."*®
Most significant among that flood were a set of Injunctions, the second Chantries Act in
1547, and the first new Prayer Book legislated into existence in 1549. The southwest was
no exception to this experience of upheaval. Thus, the failure of local governors to fulfil
their usual roles of governance to prevent the rebellion must be weighed relative to the
dynamics of central and local government.

The events of 1549 offer an opportunity to examine the process of religious
change. Devon and Cornwall are not a major attraction for historians who have tended to
focus, in particular, on the Home Counties where the sources are richer. Consequently,
the application and effects of "the English Reformation" on the region have had relatively

little attention.”” The single published study, by Robert Whiting, focuses on one social

36 Dufty, Voices of Morebath, 115.

57 "The English Reformation" is cited here in inverted commas for a number of reasons: denoting the
modern school of thought that saw "the English Reformation" as a definable finite event; reflecting the
importance of The English Reformation, the work by A.G. Dickens that established the ‘traditional'
interpretation of "the English Reformation:" prominent anticlericalism and the rapid downfall of a defunct
corrupt traditional religion and its replacement by a vibrant and widely welcomed new faith; questioning
that traditional view by revisionist historians; challenging even the use of the term "the English
Reformation” by Christopher Haigh; and reflecting the debate that has raged for four decades over how to
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group, the laity below the level of the gentry.*® Further, the conclusion reached in that
work supports the traditional (albeit highly contested) view of "the English Reformation"
as fast and effective. Nonetheless, Whiting emphasised significant apathy among the
social group on whom he focussed rather than wholesale support for religious change in
the southwest. Religious change in England as a process rather than a clearly defined and
finite event was late in coming to our understanding of what happened in sixteenth-
century England. Revisionist scholars such as Christopher Haigh and Eamon Duffy who
consolidated the idea that traditional religion was still vibrant and popular well into the
late sixteenth century laid the path. Duffy, in particular, provided extensive evidence of
accommodation of change in parish communities around England: from year to year and
within reigns, parishioners and their priests adapted to current legislation in both practical
and intangible ways. In his newest work on the southwest, The Voices of Morebath:
Reformation and Rebellion in an English Village, Dufty focused on the survival
techniques, both conscious and unconscious, employed by the parishioners of Morebath
in north Devon to accommodate and negotiate change. Other scholars have pursued this
idea, commenting that the actual process of reform needs to be understood, the ways in

which people adapted, in order "to understand the way in which Protestantism changed

interpret what is termed "the English Reformation.” Leaders among the two sides were A.G. Dickens, The
English Reformation (New York: Schocken, 1964); G.R. Elton, "The Reformation in England," in The
Reformation 1520-1559, The New Cambridge Modern History, ed. G.R. Elton (Cambridge: UP, 1958);
G.R. Elton, Policy and Police: The Enforcement of the Reformation in the Age of Thomas Cromwell
(Cambridge: UP, 1972); J.J. Scarisbrick, The Reformation and the English People (Oxford: Basil
Blackwell, 1984; reprint 1988); Christopher Haigh, Fnglish Reformations: Religion, Politics, and Society
under the Tudors (Oxford: University Press, 1993);, Duffy, The Stripping of the Altars.

%8 This comment, however, is not intended to ignore the work by J.P.D. Cooper that adds, significantly, to
our understanding of the southwest in 1549. However, Cooper's focus was on the inherent loyalty of the
region to the Crown not specifically on religious change. Dr Cooper generously provided an electronic
copy of his thesis to this writer. The copy is unpaginated so page numbers are inserted into a single-spaced
copy and noted hereafter as [n.p.]. 1.P.D., Cooper, "Propaganda, allegiance and sedition in the Tudor south-
west, €.1497-1570" (Ph.D. diss., University of Oxford, 1999).
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England." We "have to ask how individuals, families, and institutions negotiated" and
accommodated change to avoid catastrophic disunity.”

We do not yet understand how religious change affected the most important social
group in Devon and Cornwall, the official and unofficial governors of law and order. If
anything defines for historians the southwest gentry in the sixteenth century, it is
religious difference; "the past fighting the future” in A.L. Rowse's terms. That idea of
religious conflict supports the traditional view of the group, and is enhanced by H.M.
Speight's work. What is not examined is the idea of continuity of religious commitment
within the specific gentry family group, rather than the dysfunctional differences. The
centrality of religion in the daily lives and minds of people in the sixteenth century is a
difficult if not impossible concept for most twenty-first-century minds to grasp.
Occasionally, some scholars attempt to bridge that gap in understanding, as in the case of
Duffy, whose work contributes to enabling the modern mind to make that mental shift.
The shift is crucial, because unless we understand how central religion was to daily life
before, during, and after 1549 we can understand neither family relationships, nor
religious change, nor political actions.

Understanding religious change involves appreciating more than doctrinal
changes. Realistically, doctrine was only a small part of the sixteenth-century religious
worldview in England, as it was on the Continent, and mattered little to most people.
Generally, people were interested more in their daily activities than in the finer points of
theology. Religious beliefs and practices informed and shaped daily life. Baptisms
provided the newborn with godparents who not only made a lifelong commitment to the

spiritual welfare of a beloved child but also could provide lifelong patronage. Those rites

% Jones, "Negotiating the Reformation," 274.
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of passage also provided an opportunity for a social gathering. Marriages, defined by the
Church, often contributed to the stability of local society by the alliance of families. Will
making fulfilled spiritual as well as temporal needs. Thus, understanding the complexities
of doctrine and theology are less important in this work than understanding what religion
meant to people on a daily basis. Religion was part of a shared and inherited culture as
was the institution of the family, and the importance of that culture cannot be
underestimated.

The institution of 'the family' was as deeply rooted in English culture as
elsewhere; it was pervasive and resilient.® The official local governors of Devon and
Cornwall who are the focus of this study, like their peers in the other counties of England,
were not solitary individuals. They were members of families. Family connections and
their effects on events like the rebellion in 1549 have been ignored, or oversimplified.
Previous examinations of the local governors have been undertaken only in
confrontational terms. Severe factionalism based on extreme and clearly defined religious
differences, particularly as early as 1549, is an unlikely explanation for inaction within a
gentry community closely interconnected by blood, marriage, geographic propinquity,
and a shared and inherited culture. Further, an explanation such as factionalism reflects
historians' penchant for categorization. However, as Joan W. Scott commented, "real men
and women do not always or literally fulfil the terms of their society's prescriptions or of
our [historians'] analytic categories."*! A different approach to the issue of the southwest

local governors will reveal both a continuum of activities and relationships, and the

% In his examination of the family in the 1640s, Christopher Durston concluded that traditional culture was
the most powerful and hostile of enemies faced by the Interregnum. Consequently, the "English Revolution
did not desiroy the family," rather "the family may have helped destroy the English Revolution."
Christopher Durston, The Family in the English Revolution (Oxford: Blackwell, 1989), 173-74.
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intricacies of a familial network. In this familial interconnectedness, another explanation
for the absence of the local governors may be found. The rebellion may be considered as
a significant moment for the families to reveal their interconnectedness and unity. They
were a kinship group unwilling to destroy their ties, which suggests that religious changes
were carefully negotiated and ambiguous. The gentry as a social group and the institution
of the family survived because both were adaptable over the longue durée.*

The most powerful keepers of the peace in Devon and Cornwall were members of
the most important kinship group. Thus, the puzzie may be unlocked only by a close
examination of a particular family group, in this case the Arundells, Carews, Edgcumbes,
and Grenviles. Not only were they the most prominent and powerful group in the
southwest, but also they had significant national reputations. Each family within the
group had a different and important connection to the events of 1549. They formed a
close network by blood and marriage, a significant portion of which was the result of
marriages by the Grenvile sisters. Further, the group contained individuals labelled by
contemporary and modern historians as located at extreme points on the spectrum of
religious identities by 1549.

Rather than examining the group just during the days of the rebellion, the
timeframe is expanded from c.1485 to even beyond 1600. The investigation within the
family group is broadened because, until now, only the activities of certain men of the
local gentry have been considered in a very specific time and place. A re-evaluation is

needed of the roles and activities of the local governors with reference to both the

¢! Scott, "Gender: A Useful Category of Historical Analysis," 1068.

%2 The adaptability of the gentry as a social group is the focus of the work by Felicity Heal and Clive
Holmes, The Gentry in England and Wales, 1500-1700 (Stanford: Stanford UP, 1994).
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rebellion and the family group, particularly with regard to religious change. The extreme
religious differences that form the current picture of division simply do not exist in the
evidence; far more continuity rather than dramatic change is evident. Continuity suggests
unity, and accommodation and negotiation of change. The 1549 crisis presented the
family group with a test of their unity. They were not prepared to precipitate catastrophic
disunity within the family group and between themselves and the Crown in the first half
of the sixteenth century. A century after the southwest rebellion, gentry around England
were divided in their religious opinions and took up arms despite close ties. Why was the
situation in 1549 different? A close examination of this family group reveals far more
continuity of traditional religion than drastic change.

Of course, the absence of the local governors in June 1549 was not only the result
of family interconnectedness. The complex situation included a crisis at the centre of
government, unpopular policies under the Lord Protector, new legislation regarding
religious change, and social and economic regional unrest, all of which had a significant
impact on the provincial gentry. These factors have been explored elsewhere. What has
been missed is a solid grounding in the realities of daily life, the social fabric, and social
context providing the backdrop for the participants in these events.”

After 1530, as before, despite governments having been overthrown, monarchs
dying, rebellions, executions, and dramatic changes to both the world and the worldview
of the larger community, daily family life continued; a life that, most often, reflected

mutual support and continuity rather than dramatic change and catastrophic disunity.

% The idea of how familial, political, and social relationships played-out in the lives of gentry families is
reflected in a different time and contexts in Christine Carpenter's edition of The Armburgh Papers: The
Brokeholes Inheritance in Warwickshir3, Hertfordshire and Essex, c.1417-¢.1453. Chetham's Manuscript
Mun. E.6.10.(4) (Woodbridge: Boydell and Brewer, 1998).
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Ultimately, in everyday life and in a crisis, family mattered. To understand why and how
family mattered is determined by defining ‘family,’ by a comprehensive examination of
their interconnectedness. That investigation is launched by identifying the local gentry;

regionally and nationally, their importance, and their connections with the rebellion.
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CHAPTER 2
The 1549 Southwest Rebellion & the Missing Governors of Law and Order

The regional gentry were the backbone of local government for the Tudors. Once
the first of that dynasty, Henry VII, had established his control, without the relative
cooperation of those with power and influence in and expertise of their locales, England,
probably, would have returned to the fractional and warring chaos that preceded
Bosworth Field. Identifying the local gentry, who and what they were, and how they were
important in their locales and, at times, in the kingdom is a significant issue. These were
important people related to the King so their successes were particularly noteworthy;
their failures could cost them their lives. Relating the gentry of the southwest to the 1549
rebellion is important. It was their failure to deal with the early disturbances in Devon
and Cornwall, as they were expected to by the Crown, which enabled local protestors to
be transformed into earnest rebels. Tracing the ways in which historians have followed
John Hooker's contemporary account of the rebellion, identifies the weaknesses and
distortions in the accounts that have resulted. Describing the crucial early stages of the
rebellion, when the governors of law and order failed in their duty, and the events
involving local governors provide opportunities to question previous interpretations of
the actions of local governors, thus questioning the whole idea of a deep divide among
the gentry and demonstrating the complex character of gentry relations.

Sixteenth-century English society was governed by a worldview that
encompassed a hierarchical order reaching from God down to the lowliest of inanimate

objects, a view that made sense of a society ruled by obligation, deference, and
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patronage.' Law and order were of the utmost importance to all Tudor regimes, which.
sought to maintain both peace in the realm and their hold on the throne after the turmoil
of the previous century. Social disorder was a very real threat, for "Henry VIII's England
was not an easy country to govern." ? Henry himself, his father, Henry VII, and his
children, Edward VI, Mary, and Elizabeth, all repulsed serious disturbances that
threatened the stability of the monarchy and the country. Rebellion, in whatever form,
represented the greatest fear of the Tudor crown — a complete breakdown of law and
order.® Tudor government depended on its local governors to maintain law and order in
the regions and the system of local government that developed under the Tudors
depended "on the active involvement of men of all ranks."* Not the least among those
"men" were the gentry — the social group who were the most important people in their
locales after the nobility. The gentry comprised both official and unofficial local

governors; those men officially appointed to positions by the Crown, and the families

! Social order, as a term applied to sixteenth-century England, is heavily weighted with meanings of both
hierarchy and law and order. The importance and pervasiveness of the worldview entrenched in the Great
Chain of Being was conveyed by E.M.W. Tillyard in his Elizabethan World Picture, despite being written
over half a century ago. The Elizabethan World Picture (London: Chatto and Windus, 1948; rep. 1960).

2 Elton, Policy and Police, 4.

? It is important in the context of the Tudor State to distinguish between local disturbances and more
significant actions designed either to overthrow the Crown or bring grievances to the attention of the
monarch. For a discussion of the distinctions, see Williams, chapter 10, “Protest and Rebellion." Also, as
Diarmaid MacCulloch commented, "one man's rebellion” was another's “responsible protest," Suffolk and
the Tudors: Politics and Religion in an English County 1500-1500 (Oxford: Clarendon, 1986), 289. See
also Wrightson, English Society, 173-78.

* A.J. Fletcher and J. Stevenson, eds., “Introduction," Order and Disorder in Early Modern England
(Cambridge: Cambridge UP, 1985), 18.
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who were local leaders by virtue of their social, political, and economic status. As G.R.
Elton commented, in terms of control in the regions, "everything turned on the gentry."’

Although Tudor governments placed an enormous responsibility on the gentry,
the social group comprised a small minority of the total population. Recognising the
impossibility of precision, Felicity Heal and Clive Holmes suggested that the gentry
comprised between one and three percent of the total population of England in 1500.°
John Chynoweth estimated that gentry families comprised about 1.4 percent of all
families in Cornwall in the first half of the sixteenth century.” HM. Speight suggested
about 2.2 percent for Cornwall, and about 1.3 percent for Devon.® Thus, an extremely
small group of people wielded extraordinary power in regional communities.

Defining that small social group is problematic no matter the period. John Selden,
a seventeenth-century writer, noted the difficulty of defining a gentleman.” In his late
twentieth-century study of the Diocese of Exeter between 1530 and 1570, Robert Whiting
defined gentry and nobility synonymously.'® They were "the leisured," said Whiting.
"Distinct from all occupational groups" they "depended primarily upon the receipt of

]‘nll

rents [from landed properties Whiting did not engage in a fuller or more nuanced

exploration of the definition of gentry, because his emphasis was on "the laity below the

3 Elton, Policy and Police, 382. Elton made the same point again when he said, "any monarch really
wanting to govern needed these men if his {sic] orders and authority were to penefrate into the shires",
Reform & Reformation: England, 1509-1558 (Cambridge, Mass: Harvard, 1977; 2d print 1999), 22.

® Heal and Holmes, 11. Wrightson suggested the gentry comprised about two percent of the nation, English
Society, 23-24.

’ Chynoweth, 58-59.
® Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 22.
° Sir F. Pollock, ed., Table Talk of John Selden (1927), 50.

1% The Diocese of Exeter comprised the two far southwestern counties of Devon and Comwall.
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level of the gentry."'? Heal and Holmes, however, discussed the difficulties of definition.
"Precision is impossible," they commented. "Flexible definitions of gentility were a
necessary feature ... of early modern England,” particularly given the social mobility that
occurred in the sixteenth and seventeenth centuries. They pointed to contemporary
writers who defined "the key determinants of gentle status" as "land, lordship ahd local
acknowledgement." Among those writers was William Harrison who wrote that a
gentleman had the ability to "live idly' on his land."> Whiting, it would seem, followed
Harrison's definition.

Office and service to the Crown, pedigree, and "generally good behaviour"
contributed to the contemporary definition of gentry. The gentry were not homogenous;
great diversity existed within the social group but "basic cultural identities ... bound the
élite together. A summary of the bindings reflects adherence to a code of honour, and a
willingness to display appropriate 'port and countenance." In effect, "the gentry were that
body of men and women whose gentility was acknowledged by others."™*

The most important people in any region acquired their economic, political, and
social status through inheritance, marriage, and patronage. In Devon and Cornwall in the
late fifteenth and first half of the sixteenth century, the most important people were easily
identifiable. They were the most prominent of the gentry families in the counties with a

history of long residence in the area going back centuries. The Crown relied on these

people not only for daily governance of the region, but also for loyal action in a crisis.

1 Whiting, Blind Devotion, 9.
" Ibid., 3.
' Heal and Holmes, 7.
' Ibid., 6-19.
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Unlike many areas of England, the far southwest rarely laid claim to a resident noble
family. Although Cornwall included a royal duchy, the prerogative of the eldest son of
the monarch, a Duke of Cornwall never resided in the county. The Earls of Devon existed
from time to time at the whim of Tudor monarchs, and the execution in 1538 of Edward
Courtenay ended their local reign. The replacement of Courtenay a year later with Lord
Russell, who became the first Earl of Bedford, gave the area a new, but a generally
absent, noble family. Instead, Devon and Cornwall bred its own important families,
families such as the Arundells, Carews, Edgcumbes, and Grenviles, all of whom had
pedigrees and land holdings, often beyond the southwest, and both reaching back
centuries."’

The large and important Arundell family included a number of branches with the
most prominent at Lanherne and at Trerice in Cornwall. Historians from the sixteenth
century to the present day describe the Arundell family of Lanherne as the great
Arundells. John Leland, writing sometime between 1535 and 1543, recorded the "great
Arundale of Lanhiran," and, in 1564, the Bishop of Exeter wrote of "'the great
Arundell.""'® Richard Carew, the well-known antiquarian, remarked that the "Country
people entitle them, The great Arundels," a description repeated in 1916 by the twelfth

Lord Arundell of Wardour."” In 1981, Muriel St Clare Byrne described the Arundells of

15 Richard [ granted land in Devon to Odo Carew (Carrio) of Pembrokeshire, J.L. Vivian, ed., The
Visitations of the County of Devon: Comprising the Herald's Visitations of 1531, 1564, and 1620 (Exeter,
1895), 133. The Edgcumbes were recorded on the border of Devon and Cornwall in 1292, J.L. Vivian, ed.,
The Visitations of Cornwall comprising the Herald's Visitations of 1530, 1573, and 1620 (Exeter: Pollard,
1887), 141. Speculation on the origins of the Arundells and the Grenviles follows later in this chapter.

18 Lucy Toulmin Smith, ed., The Itinerary of John Leland in or about the years 1535-1543, parts I-111
{Carbondale: Southern Hlinois University, 1964), 1: 185; S.T. Bindoff, The House of Commons 1509-1558

(London: History of Parliament Trust, 1982), 1: 333. John Leland referred to Sir John Arundell of Lanherne
(c.1474-1545), and the Bishop of Exeter referred to Sir John's grandson and namesake who died in 1590.
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Lanherne in The Lisle Letters as "the wealthiest and most eminent family in Cornwall. w18
H.M. Speight, in the 1990s, discussed "the small elite of leading families in Cornwall"
and the "greatest of these was the Arundell family of Lanherne." v

The social, economic, and political standing of the Arundells of Lanherne in the
first half of the sixteenth century made them noble in all but name. As Carew pointed out,
they received the "greatest ... love, living, and respect. "2 They were significant
landholders in Devon, Cornwall and, at least, seven other counties in England.
Occasionally, Arundell men attained positions with national significance as well as
notoriety, the latter depending on the regime in power. In 1484, Sir Thomas Arundell
(d.1485) and his cousin John (d.1504), Dean, and later, Bishop of Exeter, were indicted
for high treason along with their southwestern peers, Sir Richard Edgcumbe (d.1489) and
Sir Thomas Grenvile (d.1513), for their support of Henry Tudor and his claim to the
English throne. The Arundells and Grenvile may have fled to France, to where Edgcumbe
escaped.”!

John Arundell (c.1474-1545), heir of Sir Thomas Arundell, married a daughter of
two of his father's co-conspirators. His first wife was Eleanor Grey, a daughter of the

Marquis of Dorset, and his second wife was Katherine Grenvile, youngest daughter of Sir

Thomas Grenvile and his first wife, Isabella Gilbert.** John and Eleanor's second son,

17 Carew, Survey, 144; E.D. Webb, ed., Nofes by the 12th Lord Arundell of Wardour on the Family History
{London: Longmans, Green, 1916), 11.

'® Muriel St Clare Byrne, ed., The Lisle Letters (Chicago: Chicago University Press, 1981), 1: 307.
'? Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 25.
2 Carew, Survey, 144.

3 Holinshed's Chronicles of England, Scotland and Ireland (1577, 1808), 3: 421.
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Thomas (c.1502-1552), pursued a career at Court that enabled him to amass great landed
wealth and to establish a cadet branch of the Arundells at Wardour Castle in Wiltshire. >
Henry VIII planned to make Thomas a baron, but the King's death forestalled the event.
The influence of the Arundells of Lanherne at the time of the southwestern rebellion in
1549 was sufficiently significant for the government to imprison both Thomas and his
brother John. The men suffered a series of imprisonment culminating in Thomas'
execution in 1552.

Although some records cite grants of land by William the Conqueror to Roger de
Arundell, the first verifiable land held by an Arundell is the manor of Treloy near
Newquay in Cornwall in the thirteenth century.?* Well-endowed marriages over the
centuries greatly extended their landed property to many counties in England, but it was
more than landed property and economic wealth that made the family great. By the first
half of the sixteenth century, their marriages had closely allied them with royal lines. The
children of Sir John Arundell (d.1545) and his first wife, Eleanor Grey, were second

cousins to Henry VIIL.? The second son of Eleanor Grey and John Arundell, Thomas, by

2 Vivian, Cornwall, 3. See ancestral charts Appendix G page 343, Eleanor Grey; Appendix E pages 321
and 323, Sir Thomas Grenvile and Katherine Grenvile.

3 In 1739, the Wardour line predominated with the marriage of the heir of Wardour, Henry, Baron
Anmndell, and Mary Arundell, the heiress of Lanheme. Vivian, Cornwall, 8. For the ancestry of Henry and
Mary see Appendix B Arundells of Lanherne pages 289-305.

* Vivian, Cornwall, 2; "G. O." (likely, George Oliver) in "Arundelliana" in J.G. Nichols, Collectanea
Topographica et Genealogica, vol. 3 (London: John Bowyer Nichols and son, 1834-1843), 389; Arundell
Catalogue, Cornwall Record Office, Truro (cited hereafter as CRO), 11-27; H.S.A. Fox and O.J. Padel,
eds., The Cornish Lands of the Arundells of Lanherne, Fourteenth to Sixteenth Centuries (Exeter: Devon
and Cornwall Record Society, 2000), x, xiii-xv; J.P. Yeatman, The Early Genealogical History of the
House of Arundel, being an account of the origin of the families of Montgomery, Albini, Fitzalan, and
Howard, from the time of the conquest of Normandy by Rollo the Great (London: Mitchell and Hughes,
1882).

% Elizabeth Woodville, wife of Edward IV, was the grandmother of both Elizabeth Grey and Henry VIIL
See both relationship chart Appendix G page 355, and ancestry charts Appendix F pages 343-44.
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his marriage with Margaret Howard, was a brother-in-law of Henry VIIL.*® Further, the
two marriages of Mary Arundell (d.1557), the daughter of Katherine Grenvile and Sir
John Arundell, were, respectively, to senior noblemen in England, the Earls of Sussex
and Arundel; the latter, Henry Fitzalan, was a third cousin of Edward IV. When they
married, Henry and Mary Arundell also were fifth cousins.?’ Attention is rarely drawn to
the complexities of the blood connections of the Arundells with the royal line.
Nonetheless, royal blood did support the eminent status of the Lanherne family as
undisputed lords and ladies of Cornwall. Over decades, the Crown recognized their
supremacy with significant official appointments and, in 1525, offered Sir John Arundell
(d.1545) a barony, which he refused. He declined the honour, he wrote, because of "his
unworthiness and lack of ability to support the honor, and because the time was "too
short for preparation.” ?® Possibly, he had little interest in a life beyond his own estates
and local boundaries and was unwilling to undertake the expense of a life at Court.
Wealth in the provinces did not necessarily translate to comparable wealth at London,
given the costs associated with a life at Court.” Further, Sir John had fulfilled a prime

familial responsibility with his first marriage into the aristocracy, had not pursued a

%% The Howard Arundell marriage is recorded in the following documents: Dispensation for the marriage of
Thomas Arundell and Margaret Howard, 1530 E 135/7/25, Public Record Office; Letter from Thomas
Arundell to Sir John Arundell, AR 25/13 [n.d.}, CRO; Letter from John Tregous to Sir John Arundeli,
[nd.], CRO; Deed of settlement, Sir John Arundell to Thomas Arundell, 26 May 1530, 2667/4/33,
Wiltshire Record Office [WRO], Trowbridge; Articles before marriage, Thomas Howard, Duke of Norfolk,
Amn Countess of Oxford, and Thomas Arundell, 20 November 1530, 2667/4/34, WRO.

" See Appendix G for computed relationship charts: for the cousinage of Mary Arundell and Henry
Fitzalan, page 354; of Henry Fitzalan and Edward IV, pp. 352-54. For ancestry, see ancestry charts
Appendix F page 345 for Henry Fitzalan, and Appendix B page 294 for Mary Arundell.

% 1.S. Brewer, James Gairdner, and R.H. Brodie, Letters and Papers, Foreign and Domestic of the Reign of
Henry VIII (London, 1862-1910), 4, pt. 1: 624, Cited hereafter as L&P.

*° Speight suggested Arundell's retiring personality and parochialism were factors in his refusal as well as
financial considerations, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 60.
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career at Court, was fifty years old at least, and a devoted family man — all factors that,
likely, contributed to an unwillingness to live at Court as he grew older.

While Sir John did not care to live at Court, two of his daughters, Jane (d.1577)
and Mary, followed their brother, Thomas, to London. Arriving in 1536, the sisters
quickly became members of the Queen's household and received marriage proposals.
Soon after, Mary married the Earl of Sussex, and Jane caught the attention of Thomas
Cromwell, the Lord Privy Seal, as a wife for his heir, Gregory.” Mary spent much of the
remainder of her life at Court, and Jane served in the household of at least one other
monarch, Queen Mary. The ease with which the sisters became members of the Court and
their attractiveness as marriage partners for the most prominent men in the Kingdom
further reflects the significance of the Arundells of Lanherne well beyond their Cornish
community.

The Arundell family of Trerice lacked some of the prominent status of their
Lanherne cousins; nonetheless, the economic fortunes of the second most important
branch of the family improved significantly as the sixteenth century progressed.>' The
Arundells of Trerice were not great Arundells, as were those at Lanherne, but they made
their mark in society in many ways. Sir John Arundell (c.1439-1473/74) supported
Edward IV and reputedly died while attacking St Michael's Mount, held by the Earl of

Oxford.** Elizabeth of York, Queen of Henry VII, favoured Sir John's son and heir, also

* The marriage proposed by Thomas Cromwell between his son and Jane Arundell is discussed in a later
chapter.

3! Over generations, the Arundelis of Trerice lived at their manor houses at either Trerice in west Cornwall
or at Efford in northeast Cornwall. No archives exist for the Trerice Arundells. The documents that would

usually exist for a family of their status such as estate records, as Dr. O.J. Padel notes in the "Arundell
Catalogue™ (p. 6) at the Cornwall Record Office, have "disappeared virtually without trace.”
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John (by 1471?2-1511), who was created a Knight of the Bath at the royal marriage in
1501.%° The men of Trerice, like their local peers, fulfilled their duties as government
officials, for example, as Sheriffs for Cornwall, Vice-Admirals of the West, and Justices
of the Peace.”*

The family made good marriages that placed them in the upper echelons of the
local gentry. Toward the end of the fifteenth century, John Arundell of Trerice (d.1511)
married Jane Grenvile, eldest daughter of Sir Thomas Grenvile and his first wife, Lady
Isabella Gilbert, and Jane's younger sisters, Katherine and Phillipa, would marry the lord
of Lanherne, Sir John Arundell, and his brother, Humphrey, respectively.®> Another
notable alliance of the Trerice Arundells in the sixteenth century was with the Carews.
Juliana Arundell, a great granddaughter of Sir John Arundell and Jane Grenvile, married
Richard Carew of Antony in Cornwall, the renowned antiquarian and author of 7he
Survey of Cornwall. Juliana's grandfather, Sir John Arundell (c.1495-1560) greatly
enhanced the fortunes of the Trerice family by marriage, service to four monarchs, and
economic ventures. At his death he held over 10,000 acres in Devon, Cornwall, and

Somerset, and bequeathed over £800 to his daughters. His wealth enabled his heir, John

32 According to the present Lord St. Levan, the owner of the Mount, there is no memorial or a marker to Sir
John Arundell in the Chapel. In 1864, a skeleton of a very large man without a coffin was found in the
underground chamber beneath the chapel, and it has been suggested that this may have been the skeleton of
Sir John Arundell. The bones were removed and interred in the north court. John, Lord St. Levan to Pamela
Stanton, facsimile, 20 July 2001.

3 Carew, Survey, 146; Wm. A. Shaw, The Knights of England, vol. 1 (London: Central Chancery of the
Orders of Knighthood, 1906; Baltimore: Genealogical Publishing Company, 1971), 145. The royal
marriage was that of the heir of Henry VII, Prince Arthur, and Katherine of Aragon.

3 Vivian, Cornwall, 12; Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 255-65, 282-
83,288-91.

3 Vivian, Cornwall, 4, 12, 191.
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Arundell, esquire (1513/34-1580), to make substantial building changes to Trerice house
in the early 1570s.3¢

The alliances resulting from the marriages of the three Grenvile sisters with the
prominent Arundell families, no doubt, were of great benefit to the Grenviles. Similarly,
alliances with other prominent Devon and Cornish families resulted from marriages made
by the other Grenvile siblings, who married with the St Aubyns, Roscarrocks, and
Bassets. The exception among the siblings was John Grenvile who became a priest. The
Grenviles had significant standing in both the county and the country under the Tudors.
The history of England in the sixteenth century is hard to visualise without the name of
Grenvile and, in particular, of Sir Richard Grenvile (1542-1591), one of the "Protestant

heroes."’

His legendary reputation together with the lesser, but still significant reputation
of his grandfather, also Sir Richard (c.1495-1550), tends to dominate the history of the
family in the sixteenth century. Despite the later sixteenth-century fame of the Grenvile
name, they already had a noteworthy pedigree and were influential beyond their locale
before 1500.

The Grenvile family home was at Stowe in northeast Cornwall. Across the nearby
Devon border, the town of Bideford, reputedly, was a grant of William the Conqueror to

Ricus de Grenvile.*® The will of Sir Thomas Grenvile (d.1513) reveals that the family

possessed the right of presentation to clerical livings, advowson, of at least two parish

% Trerice is now a National Trust property, and is a prime example of an Elizabethan manor house with
fine interior plasterwork and a Continental gable design that, if contemporary, was in a style unique at the
time in England.

3" Haigh, English Reformations, 16.

3® A L. Rowse, Sir Richard Grenville of the Revenge' (London: Jonathan Cape, 1937, reprint 1962), 15 and
18. Roger Granville noted that the records concerning the town and church of Bideford were destroyed
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churches, one in Bideford and another at Kilkhampton, the closest Cornish village to
Stowe.>® At the end of the fifteenth century, the Grenviles may not have been among the
richest of gentry families, but as Richard Carew commented, "most Cornish gentlemen
can better vaunt of their pedigree, than their livelihood: for that they derive from great
antiquity."** The Grenviles were no exception. A.L. Rowse thought the family origins
obscure, but suggested that undoubtedly "the Grenvilles [sic] were Normans, and that
they came raiding out of Normandy very early on — earlier, for example, than the
Courtenays or the Arundells — if not with the Conqueror himself."*' A sixteenth-century
Herald's "Visitation" claimed the arrival in England of the first Grenvile, Ricus, in 1066.
Roger Granville, a nineteenth-century descendant, described at length his family's
descent from Rollo, a son of a Scandinavian chieftain, who became the first Duke of
Normandy in the early tenth century.*

During the reign of Richard I, Sir Thomas was politically active in the southwest
with his relatives, the Arundells, and with Sir Richard Edgcumbe (d.1489), who were part
of the Buckingham conspiracy to overthrow the King. As Rowse pointed out, the
eventual success of the Lancastrian cause harmed the fortunes of neither Grenvile nor
Edgcumbe.” In 1501, Grenvile, together with John Arundell of Trerice (married to his

eldest daughter, Jane) and John Basset (later, another Grenvile son-in-law) was knighted

before he published The History of the Granville Family. Traced back to Rollo, first Duke of Normandy.
With pedigrees, etc. (Exeter: William Pollard, 1895), 78. Vivian, Cornwall, 190.

3 " Arundell Wills," The Courtney Library, RIC, 88.

0 The Grenviles, according to Rowse, "were not a very distinguished lot," Sir Richard Grenville, 18;
Carew, Survey, 63-64.

1 Rowse, Sir Richard Grenville, 17.

“2 Vivian, Cornwall, 190; Granville, 1-15.
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on the marriage of Prince Arthur with Catherine of Aragon.* Unlike other men similarly
honoured by the King at his son's wedding, Grenvile did not take advantage of the
opportunity to further enhance the fortunes of his family by pursuing a career at Court.*
Those careers were left not only to his grandson and great great grandson, but also to his
second youngest daughter, Honor, sister of Katherine and Jane, the matriarchs of the
senior Arundell families.

Honor Grenvile made two marriages to prominent men. The first in 1515 to Sir
John Basset, a leading member of the gentry with landed estates in both Devon and
Cornwall.*® After Sir John's death in 1528, Honor married Arthur Plantagenet, Lord
Lisle, an illegitimate son of Edward IV and uncle of Henry VIIL¥’ Arthur's appointment
as Governor of Calais resulted in the Lisles living on the Continent for almost a decade.
Their position frequently placed them at the forefront of Court activities both at London
and in France, enabling them to cultivate relationships with French noble families and to
dispense familial patronage. For example, Honor's nephew, Sir Richard Grenvile
(d.1550), became Marshall of Calais under his uncle. Sir Richard gained enormous
advantage from his relationship with his aunt, reflecting that family importance was not
always the result of the activities of men. Despite the relative dearth of evidence, women

often greatly enhanced the family's status.

3 Rowse, Sir Richard Grenville, 19.

* Shaw, 145.

> Rowse commented that through his appointment by Henry VII, Sir Thomas had the opportunity to
enhance his family fortunes but did not take it as did "David Cecil, Burghley's grandfather," Sir Richard,
19. William Cecil, Lord Burghley, was a prominent councilor during the reign of Queen Elizabeth and
helped shape that regime.

“° HB/5/83 and HB/5/84, "Basset Muniments Bundle gb No. 2," Courtenay Library, RIC.
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The prominence of the Edgcumbe family under the Tudors began with the
activities of Sir Richard Edgcumbe (d.1489). He began a political history for the family
that often brought them to the attention of historians. As G.E. Cokayne commented,
between the mid-fifieenth and mid-nineteenth centuries "a Piers or a Richard Edgcumbe
[the alternating names of the son and heir] has been present in nearly every parliament for

**% Sir Richard actively supported Henry Tudor's claim to

which returns have been found.'
the English throne, consequently, as Henry VII, the King rewarded him well and made
him a prominent member of the royal court. Appointed as Controller of the Royal
Household, Edgcumbe was also a roving ambassador at foreign courts. In the following
centuries, other Edgcumbe men undertook local and national official positions, so the
elevation of the family to the peerage in 1742 was not surprising,*

Sir Richard Edgcumbe's support for Henry Tudor in 1485 considerably enhanced

the fortunes of the family, particularly with the grant of lands of the attainted Sir Henry

Bodrugan and Lord Zouch.> In addition, the marriage in 1493 of Sir Richard's son and

Y7 Vivian, Cornwall, 191.

*® G.E. Cokayne, The Complete Peerage of England, Scotland and Ireland, Great Britain and the United
Kingdom: extant, extinct or dormant, (1936), 9: 315. In terms of the first names of the Edgcumbe male
heirs, Richard Carew of Antony a great great grandson of Sir Richard Edgcumbe (d. 1489), wrote that the
names "Peers and Richard" had "successively varied in the Edgcumbe family "for six or seven descents
[generations]," Carew, Survey, 100v.

* The exact circumstances of the elevation to the peerage of Sir Richard Edgcumbe in 1742 may well have
been not very flattering. According to L.C. Sanders, the peerage was granted to prevent Edgcumbe "being
examined by the secret committee concerning the management of the Cornish boroughs." As Sanders
commented, however, Edgcumbe was likely tainted but only "with the political corruption of the age." Sir
Leslie Stephen and Sir Sidney Lee, eds., The Dictionary of National Biography (Oxford: Oxford University
Press, 1917; reprint 1949-50), s.v. "Edgcumbe, Richard, first Baron Edgcumbe (1680-1758)" by L.C.
Sanders. Cited hereafter as DNB.

*® The grant of manors and lordships of the attainted Lord Bodrugan were made 1488 to "Sir Richard
Eggecombe, Kt, Comptroller of the King's Household," Sir Richard Eggecombe, Grant, 12 May 1488, ME
622, Edgcumbe Archives, CRO; Richard Polwhele, The History of Cornwall civil, military, religious,
architectural, commercial, biographical, and miscellaneous (1803-1808; reprint Dorking: Kohler and
Coombes, 1978), 2: 48.
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heir, Piers, to Joan Dernford (Durnford) brought to the Edgcumbes not only the
Stonehouse lands on both sides of the River Tamar, but also the lands of the Rame
peninsula that eventually became Mount Edgcumbe Park.’! Joan was a sister-in-law by
marriage to Sir Thomas Arundell of Lanherne (d. 1485).”2 A subsidy assessment shows

1.3 Piers

that in 1526 Sir Piers Edgcumbe (d.1539) was a very wealthy man in Cornwal
faithfully served the Crown as a local governor as did his eldest son, Sir Richard
Edgcumbe (d.1561/62). While not as prominent at Court as his grandfather and
namesake, he was sufficiently significant to the government that "during Q. Ma. [Queen
Mary's] raigne, [Sir Richard] entertained at one time, for some good space, the Admirals
of the English, Spanish, & Netherlands fleets, with many noble men besides.">* Thomas
Fuller commented that the "passage [was] the more remarkable, because" he "was
confident that the admirals of those nations never met since (if ever before) amicably at
the same table."> A link between the presence of the admirals and "preparations for the

marriage" of Mary with Philip of Spain seems likely, thus reflecting Sir Richard's status

with the Queen.’® The status of the Edgcumbe family is reflected, also, in a royal

For the "Writ to Richard Eggecombe, kn{igh]t, for the arrest of Henry Bodrugan ... and others,
who ... stir up sedition and rebellion” see A.F. Pollard, ed., The Reign of Henry VII from Contemporary
Sources, vol. 1 (London: Longman, Greens, 1913; New York: AMS, 1967), 46-47.

*! Vivian, Cornwall, 4, 141. See ancestry chart Appendix D page 317, Sir Piers Edgcumbe. The River
Tamar for much of its course forms the boundary between Devon and Comwall.

>2 Vivian, Cornwall, 141. Oliver Dinham was the first husband of Joan Dernford. Oliver was a brother of
Catherine Dinham, the wife of Sir Thomas Arundell of Lanheme.

%3 Chynoweth, 63.
3 Carew, Survey, 100.

> According to Thomas Fuller, the gathering of the admirals occurred in 1555, The History of the Worthies
of England (London: 1652; London: Thomas Tegg, 1840), 1: 303.

¢ Cynthia Gaskell Brown, Mount Edgcumbe: House and Country Park (1998), 16
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summons to Court of his stepmother, Katherine Edgcumbe. Within weeks of becoming a
widow in late 1539, she was appointed to the Privy Chamber of the new Queen, Anne of
Cleves.”” Lady Edgcumbe's call to Court so soon after the death of Sir Piers suggests the
appointment may have been a last honour aimed at recognising both his decades of
service to the Crown and the significance of the family to the King and in the region.

In the first half of the sixteenth century, the Edgcumbes were far wealthier than
were the Carews, their close neighbours and kin. The Carews at Antony, together with
their cousins in Devon, formed a family with a significant pedigree and history. Like
some of his contemporary antiquarians, Richard Carew sought Norman origins for his
family.”®

The Carew genealogy is traceable back to the eleventh century ... From Otheus,
Constable of Windsor before 1066, there were Welsh, English, and Irish Carew
descendants. His grandsons received grants of English lands and one, Gerald,
Constable of Pembroke, ¢.1100 married Nesta, daughter of Rees ap Tewdwr,
Prince of South Wales. Nesta brought as dowry the royal demesne of Carew in
south Pembrokeshire. The ruins of Carew Castle stand east of Pembroke and
structures on that site date back to pre-Roman times. The Castle was mortgaged
during Sir Edmund's life to Sir Rhys ap Thomas, but returned to Carew ownership
in the seventeenth century. The family held the barony of Carew by 1300 from the
Earldom of Pembroke. Richard I granted Devon lands to Odo Carew, and
subseqlggent generations added lands often by marriage including Mohun's

Ottery.

>7 Sir Piers died 14 August 1539, Vivian, Cornwall, 141. Anne of Cleves and Henry VIII were married 6
January 1540 and divorced by mid- July the same year, J.J. Scarisbrick, Henry VIII (Berkeley: University
of California, 1968), 370, 373. There are numerous references in the State Papers to Lady Katherine
Edgcumbe, widow of Sir Piers, in the context of her position at Court. On November 3, 1539, Lord Russell
wrote to Thomas Cromwell, that "Lady Edgcumbe" had "reccived Cromwell's Letters and will repair to his
Lordship with speed." On November 10, Cromwell recorded "The coming of the lady Edgcumbe." Formal
record of "The Queen's Household" lists Lady Edgcumbe as one of the "Ladies of the Privy Chamber."
During the collection of evidence for the case to obtain the King's divorce from Anne, Lady Edgcumbe was
one of the three ladies who provided a deposition. The document, dated July 7, 1540, affirmed their
conversation with the Queen, who informed them her marriage was not consummated. Lady Edgcumbe
was in attendance on July 11, 1540 "in the palace at Richmond ... fwhen] Anne ... frecly signed certain
letters of consent to the ... divorce ... This was done in the presence of ... ladies Joan Rocheforth and
Catherine Egecombe, widows." L&P, 14, pt. 2: 455, 494; 15: 21, 850 (14), 872 (3).

38 Carew, Survey, 64, 103-104.
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Carew marriages connected them to important English families, including the
Earls of Devon. Sir Edmund Carew (d.1513) of Mohun's Ottery
married Katherine Huddesfield, daughter of Sir William Huddesfield (d.1499),
Attorney General to Edward IV. Many of Edmund and Katherine's sons and
grandsons were prominent men in their respective fields. One son, Sir George
(1498-1583), was Dean of Windsor, and his son, George, was Baron of Clopton
and Earl of Totnes (1555/6-1629). Their grandson, Admiral Sir George Carew
(b.1501/02), drowned on the Mary Rose in 1545 and another, Sir Peter (1512-
1575), gained fame and notoriety because of his exploits during both the 1549
rebellion and Wyatt's rebellion in 1554. In addition, Katherine and Edmund were

the great grandparents of Sir Humphrey Gilbert (d.1583) and of Sir Walter
Raleigh (d.1618).%°

Sir Edmund supported Henry Tudor's claim to the throne, and established a
familial tradition of service to the Tudor Crown both at Court and in local government.
He lost his life in the service of Henry VIII in 1513, when he was killed at the siege of
Thérouanne.®! His descendants, Sir Peter Carew and Richard Carew of Antony, are better
known to historians than Edmund. Equally, neither Richard's grandfather, Sir Wymond
Carew, nor Sir Peter's father, Sir William Carew, caught the attention of historians. Sir
William continuously served his monarch in official capacities in local government from
about 1513 until his death ¢.1536, but had a relatively unremarkable life in terms of
enhancing his family's status. That advancement was left to his sons.

-By comparison, his Cornish cousin, Sir Wymond Carew of Antony, had a varied
life in government service. Periodically from 1514, he was a Justice of the Peace in

Devon and in Cornwall. In 1529, he obtained an appointment with the duchy of Cornwall

*® This material is extracted from "Carew, Sir Edmund (c.1464-1513)" and accepted for publication.
Stanton. Oxford Dictionary of National Biography [ODNB] (Oxford: Oxford University Press, forthcoming
2004).

 Ibid.

' L&P, 1, pt. 2: 1057; Edward, Lord Herbert of Cherbury, The Life and Reign of King Henry the Eighth
(1653; 1988), 36.
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resulting from the patronage of the Duchy's Receiver, Sir John Arundell of Lanherne
(d.1545). In addition, Sir Wymond was a member of the households of two queens, Jane
Seymour and Anne of Cleves, and he was the Treasurer of the Court of First Fruits and
Tenths from 1545 until his death in 1549. His appointments at Westminster, undoubtedly,
were the result of the influence of Sir Anthony Denny, the father of Wymond's wife,
Martha.®? Denny was no minor Court official. As G.R. Elton noted, in 1543 ascendancy
in the Privy Chamber "was passing to Sir Anthony Denny." By the mid-1540s, with a
factional struggle for power taking place around an ailing King, Denny was among the
most important people around the throne. In the last months of the King's life, Denny
controlled access to the monarch as head of his Privy Chamber and the use of the King's
signature as keeper of the dry stamp. Sir Anthony rose to power during Thomas
Cromwell's years, and was one of the most important men surrounding the King for
almost two decades.®® Denny's wife, Joan (or Jane), was a daughter of the
Champernowne (Champernon) family in south Devon. Joan's mother, Catherine Carew,
was Sir Peter Carew's aunt, and her son-in-law, Wymond, was her cousin.®* Royal favour
was not the prerogative of just one Carew in the first half of the sixteenth century.
Wymond's cousin, Sir Peter Carew of Mohun's Ottery, found favour at royal courts on the
Continent and with both Henry VIII and his daughter, Elizabeth.

From the beginning of Henry VII's reign until 1549 and beyond, men of the

Arundells, Carews, Edgcumbes, and Grenviles were Sheriffs of Devon and of Cornwall

%2 Bindoff, 1: 581-82; Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall,” 261, 263, 273,
276, 282, 284: Hooker, "Life of Sir Peter Carew," Ixxxiii; Vivian, Cornwall, 68.

% Elton, Reform & Reformation, 301, 330, 329; Haigh, English Reformations, 127, DNB, s.v. "Denny, Sir
Anthony," by Thompson Cooper.

® Vivian, Devon, 134, 135, 162; Vivian, Cornwall, 68. See relationship chart Appendix G page 358.
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and Justices of the Peace, in addition to many other local and national important
appointments. Further, some of the women in the families held positions in royal
households, married prominent men, and participated with their husbands in the affairs of
family. Some such as Honor Grenvile actively engaged in the management of the family
estates. Between them all they governed the southwest, and served their monarchs in
official positions at the pleasure but, always, at the whim of whoever was in power at
London. There were, of course, other prominent families in Devon and Cornwall, whose
men held government positions and whose women sometimes went to Court — families
such as the Bassets, Chamonds, Champernownes, Courtenays (Courtneys), Pomeroys,
Roscarrocks, St Aubyns, and Tregians — all of whom were allied by marriage with one or
more of the Arundells, Carews, Edgcumbes, and Grenviles.

Some men in the extended family group were always more active than others as
officially appointed governors of law and order.5’ Regardless of their levels of service, in
1549 the men in the family group were expected to deal with the local disturbances in
Devon and Cornwall that presaged the rebellion. Ample evidence shows the traditional
loyalty to the Tudor Crown of the men of this prominent gentry family group, even at
times of crisis. Arundell, Carew, Edgcumbe, and Grenvile men openly supported Henry
Tudor's claim to and eventual hold on the English throne. In 1497, the King rewarded Sir
John Arundell of Lanherne (d.1545) for his services against the rebels during the Cornish

rebellion.*® Only weeks later, Sir Edmund Carew and Sir Piers Edgcumbe were among

% For a list of local government service of the men of the southwest gentry in the first half of the sixteenth
century see, Speight, "Local Government and Politics in Devon and Cornwall," 255-303.

% Calendar of the Patent Rolls Preserved in the Public Record Office Henry VII, vol. 2, 1494-1509
(London: HMSO, 1914-16), 107. Although the record does not state that it was Sir John Arundell of
Lanherne, he is stated as being "John Arundell knfigh]t for the body." There is no evidence to suggest that
Sir John Arundell of Trerice (d.1511) held the same honour.
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the southwestern men who raised a royal army against rebels led by Perkin Warbeck
attempting to overthrow Henry VIL® In 1536, men of the southwest gentry raised militia
for the royal army that opposed the northern rebels.®® In 1547, local governors had dealt
with protests in Cornwall, and in 1548 gentry-led militia contained serious rioting against
Crown policies in Cornwall. The Arundell, Carew, Edgcumbe, and Grenvile men, and
their families served for much of their lives as local governors of law and order and,
often, as important officials at Court and abroad. The record of their substantial,
continuous, and loyal service to the Crown over generations raises a significant issue —
the absence of the local guardians of law and order in the crisis of 1549.

Before the rebellion in 1549, the most recent unrest in the southwest took place in
Cornwall in 1547 and 1548, when rioting and murder occurred. Those serious incidents
arose from events that began a decade earlier when William Body, a layman with a
dubious reputation in the service of Cromwell, leased the archdeaconry of Cornwall with

all its benefits.* In a general climate of unrest and superstition over religious changes in

" polwhele, 53-55.

% L&P, 11, 232-33, 261. The men included the Lanherne brothers, John and Thomas Arundell, Piers
Edgcumbe, John Arundell of Trerice, and Thomas and George Carew.

% Body was ambitious and ruthless and not known, seemingly, for his finesse in his dealings with people.
He antagonized clergy in the Diocese of Exeter when they challenged the legality of the transfer to him in
1537 of the archdeaconry of Comwall from Thomas Wynter, illegitimate son of Cardinal Wolsey. A decade
later, Body was involved as a government official in the implementation in Cornwall of Edwardian
government religious policies. Rather than handling the work sensitively, as the government apparently
wanted, Body employed his own techniques. For his own convenience in 1547, he called together all
necessary paities, churchwardens, constables, and clergy, in the region to one place rather than visiting
them in their own locales. Further, at that time instead of clearly indicating that an inventory of church
goods was to be taken, apparently, he gave the impression that the goods would be confiscated. The
negative response to Body's actions resulted in a report to the central government by some local governors
and Body's censure. Consequently, when Body appeared in the same region the following Spring to
implement government changes to religious practices he was met with outright hostility from local people
who gathered to oppose him.

Rose-Troup provided a lengthy description of the events leading up to those involving Body's
murder. However, her description should not be read without reference to Arthurson's reassessment of the
events. Rose-Troup, 47-79, 416-18; Ian Arthurson, "Fear and Loathing in West Cornwall: Seven New
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late 1547 and the following spring, Body exacerbated the situation by further alarming
people with his aggressive attempts to enforce government changes, particularly the
removal of images from churches in Cornwall. His actions prompted violent reaction
from some people in the western part of the county. In late 1547, local justices had dealt
with the anger displayed against Body. "Sir William Godolphin, Sir John Milton, and Sir
Tomas Saulavin [St Aubyn]," were thanked in a letter from the Privy Council "for their
paines taken in appeasinge the tumulteous assembly of the parisheoneres of Penwith."
The Council condemned Body's actions, and censured him.”

Appeasement was not possible a few months later in parishes in and around
Helston, when Body returned to pursue his "iconoclastic mission." Despite sparse
evidence, seemingly, unrest among the people escalated as they gathered together and
demanded "all suche lawes and ordynances touchyng cristian religion as was appoynted
by our late Soueraigne lord Kyng Henry theight until the kynge maiestie that now is
accomplish thage of xxiiij years."”" That demand was echoed a year later by the leaders
of the rebel army. Body was murdered during the disturbances at Helston in April 1548
when, reputedly, thousands of people were involved in protests.” In the aftermath of

those disturbances, the Privy Council conveyed to local governors the King's regard for

Letters on the 1549 Rising," Journal of the Royal Institution of Cornwall (2000): 68-96. See also W.1.
Blake, "The Rebellion of Cornwall and Devon in 1549," Journal of the Royal Institution of Cornwall 18 pt
1 (1910): 163-64; Rowse, Tudor Cornwall, 253-57, Fletcher, Tudor Rebellions, 40-41; Duffy, The
Stripping of the Altars, 456-58.

" JR. Dasent, ed. Acts of the Privy Council of England. n.s. (London: HMSO, 1890-94), 2: 535-36. Cited
hereafter as APC.

" Rose-Troup, 74, 80

72 Arthurson, 77; Rose-Troup, 81.
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their "good diligence and wise and ernest proceding in the stay of that seditious
commotion."™

Richard Carew saw that violent event as the origin of the 1549 rebellion.”* In
1547 and 1548, however, the local governors appeared to have responded to the
disturbances in appropriate and timely fashion. Despite both the seriousness of the
situations and the large numbers of demonstrators, local government fulfilled its usual
role and contained the events. Militia were raised across both the county and the border in
1548 and sent to Helston. A number of parish records show payments to men for their
wages and horses.” From Plymouth, Sir Richard Edgcumbe gathered armed men and led
them across Cornwall to assist in pacification.”® In 1547 and 1548, local governors
reacted to events in the region in a timely manner acceptable to the government.

The records are sparse in terms of both the events and identifying specific local
governors involved in the pacification in Cornwall in 1547 and in 1548. Sir William
Godolphin, John Milton (Milliton), and Thomas St Aubyn acted in 1547. In 1548, at least
eleven local governors acted. In addition to Godolphin, Milton, and St Aubyn, the men
who acted were Sir John Arundell of Trerice, Sir Richard Grenvile, Sir Hugh Trevanyon,

John Reskymer, Richard Chamond, Richard Buller, John Trelawny, and Sir Richard

Edgcumbe. After the turmoil, Sir Richard Grenvile and his uncle, Thomas St Aubyn,

73 The men named were Sir William Godolphin, Sir Hugh Trevanyon, Sir Richard Grenvile, John Milliton,
John Reskymer, Thomas St. Aubyn, Richard Chamond, Richard, Buller, John Trelawny, and Sir John
Arundell of Trerice. Reskymer Papers S.P. 46/58 £. 5r, Reskymer Letters, CRO, printed in Arthurson, 88.

7 Carew, Survey, 98.
7> Rose-Troup, 82-83.
76 "Receiver's Accounts called 'The Old Audit Book," [for the Borough of Plymouth}, W130, f 246, 249v,

West Devon Record Office [cited hereafter as WDRO], Plymouth. Arthur Norman was transcribing the
account book and, generously, he allowed me to look at his work.
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were among the men appointed to a commission of enquiry.”” The two men's cousins,
Richard Chamond and Humphrey Arundell, and Grenvile's brother, Degory, sat on the
Grand Jury that tried the rioters.”® Before the enquiry and prosecutions, however, local
governors dealt with the incidents, crossing the county, as did Edgcumbe when the need
demanded. Even if the limited official records exaggerated the number of people
involved in the protests, the 1548 events were serious; a Crown agent was murdered, and
people violently challenged law and order.” The potential always existed for far more
than local protests against the government but, in the end, the local governors did contain
the disturbances.

Local governors in England, generally, were reluctant to seek assistance from
London, preferring "at almost any cost, to deal with local outbreaks of disorder through
their own resources. "%’ It was in their own best interests, as well as those of the Crown
and the country, for them to maintain law and order. Local disturbances always had the
potential to eécalate into serious violence. None of the Tudor monarchs found England an
easy country to govern. Henry VII, however, broke the regional power of the nobility,
and "resumed control of the machinery of justice and government."®! He tied to the

Crown the most important families in the regions and, by 1500, had power over most

77 Arthurson, 88; Rose-Troupe, 84; Rowse, Tudor Cornwall, 258.

® Rose-Troupe, 85; Vivian, Cornwall, 438.

" The indictments of those who murdered William Body suggest that over 1,000-armed people were
gathered at Helston on the day Body died and, possibly, thousands more shortly thereafter. Despite possibly
unreliable numbers and a far from complete record of the events, the record does suggest that the
government considered it a serious situation. APC, 2: 182; Rose-Troup's account should not be read
ancritically, 70-98; Arthurson, "Fear and Loathing in West Cornwall."

8 Fletcher and Stevenson, 29.

& Riton, Reform and Reformation, 6.
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areas. With the bestowal of royal offices came territorial power, so allegiance to the King
was no small matter.*? By 1549, the Arundell, Carew, Edgcumbe, and Grenvile families
had a long history of loyalty to the Tudor Crown. Together with a few other prominent
families, they governed Devon and Cornwall. Their willingness and ability to fight for
and serve the King in their locales and abroad was evident, until 1549; Only months
before the disturbances in the southwest in 1549, the men of the gentry were active in
containing similar events. If, as HM. Speight suggested, southwestern local government
was paralysed in 1549, that paralysis was not evident in the months previous thus
questioning the nature of the events in 1549 that prevented the local governors from
enforcing law and order. In any event, what roles did the Arundell, Carew, Edgcumbe,
and Grenvile families play in the early summer of 1549 when local disturbances escalated
into a full rebellion?

Two distinct and independent events occurred in the early summer of 1549, the
first in Cornwall and the other in Devon. At Bodmin, an important Cornish market town,
the spark had occurred by 6 June 1549.

® The limited evidence suggests unrest among some people at Bodmin including
the Mayor, Henry Bray, all of whom seemingly objected to the impending new Prayer
Book. From eighteen-century evidence, Davies Gilbert noted both the Mayor's objection
and the imprisonment of some protestors by local unnamed justices, but provided no

evidence.®® That there were rebels at Bodmin is not in question. The Cornish leader of the

%2 See Williams, 3-9.
® The June date is cited in the indictment of the leaders of the rebels, Rose-Troup, 347.
8 Davies Gilbert's nincteenth-century history is a one sentence account based on two eighteenth-century

manuscripts, one written by William Hals and the other by Thomas Tonkin. Hals' description of the
Bodmin disturbances is brief, uninformative, and, probably, merely embellishes Richard Carew's scant
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rebels, Humphrey Arundell, in his confession in the Tower some months after the
rebellion, stated that rebels came from Bodmin and forced him to go with them.®
Further, the indictment of the captured rebels in November 1549 stated that they had
assembled at Bodmin.* In the absence of a record it is impossible to know what exactly
happened. The Cornish knew, as well as their Devon neighbours, of the impending
introduction of the first English book of common prayer; they had known for six
months.*” It would be disingenuous, however, to say that what happened at Bodmin was
not motivated by opposition to the changes to traditional religion that had occurred for
well over a decade. Nonetheless, whether there was a seething "war of religion" as
implied by Rose-Troup and Julian Cornwall is arguable, particularly, as the sole cause of
the rebellion. Serious social discontent troubled many if not all parts of England at the
time. Opposition to government policies and religious change, and poor harvests caused

violent uprisings in many regions including the southwest.®® That serious unrest was

references to the 1549 rebellion in his Survey of Cornwall. Modern historians, Frances Rose-Troup and
Julian Cornwall, discussed the beginning of the rebellion at Bodmin using Carew's information, and Rose-
Troup appears to have followed Gilbert's description. Davies Gilbert, The Parochial History of Cornwall
(London: J.B. Nichols, 1838), 1: 88; 2: 191, 193; Charles Thomas commented on the unreliability of
William Hals as a historian in J. Polsue, ed., Lake's Parochial History of the County of Cornwall, vol. 1
(Truro: W. Lake, 1867-73; Wakefield, York: EP, 1974), xi; Carew, Survey, 98, 111v-112, 124; Rose-
Troup, 122-28; Julian Comwall, 56-58.

¥ C.S. Knighton, ed., Calendar of State Papers Domestic Series of the reign of Edward VI 1547-1553
(revised ed. London: HMSO, 1992), 152.

8 Rose Troup, 347.

87 The first Act of Uniformity dated "2&3 Edw. VI" was passed by Parliament in January 1549, and
received royal assent in March. J.R. Tanner, Tudor Constitutional Documents A.D. 1485-1603 with an
historical commentary (Cambridge: University Press, 1922; 2 ed. rep., 1948), 112; Duffy, The Stripping of
the Altars, 464.

8 Undoubtedly, there were commonalties as well as regional differences in the protests around England in
1549. With respect to Cornwall, Arthurson's work is significant because he raised the idea of local
disaffection resulting from not only the actions of William Body but also from those of a member of the
local gentry, John Reskymer. Both men, Arthurson commented, were "avaricious and ambitious."
Arthurson, 74.
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evident in the rioting of the previous year in west Cornwall. While no gentleman,
apparently, were involved in those events, only weeks before the rebellion, "certain
gentlemen" of Cornwall expressed severe dissatisfaction with religious change. The
dissolved religious house at Penryn was sold "together with the lead steeple and bells of
the same, and all the prebendary houses thereto belonging." The government
commissioners appointed to oversee the sale reported that "proceedings" were "now
being taken by certain gentlemen of that county, to have the sale cancelled, and the
church (which has already been in great part dismantled) converted into a parish
church."¥

John Hooker's Devon-centric account of the rebellion, written some three decades
later, ignored the first disturbances at Bodmin.” "I the writer was psent and festis
oculatus [a witness with my own eyes] ... It is apparent and moste certeyne," said
Hooker, "that this rebellion firste was raised at a place in Devon named Sampford
Courtenaye."”’ The omission of the Bodmin disturbances by Hooker is not surprising.
His interest lay only in extolling the virtues of his hometown of Exeter, of his Devon
patron, Sir Peter Carew, and of religious change. Local opposition at Sampford
Courtenay (twenty-three miles northwest of Exeter) in Devon after the introduction of the

new Prayer Book on June 9 provided Hooker with a perfect scenario to portray the

8 Calendar of the manuscripts of the Most Honourable the Marquis of Salisbury ... : preserved at Hatfield
House, Hertfordshire, Historical Manuscripts Commission (London: HMSQO, 1883-1976), 1: 74,

* Hooker, Citie of Fxcester. Youings pointed out this and other problems with Hooker's account in "South-
Western Rebellion," 99. When Richard Carew wrote his Survey of Cornwall in the late sixteenth century,
he recorded that "Bodmyn" was the "convenient and usual places [sic} of assembly for the whole County."
The town's traditional importance in Cornwall before Carew's writing is reflected in other of his comments,
Survey, 86, 88-88v.

! Hooker, Citie of Excester, 55.
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struggle of his creed.” In addition, the objections of the Sampford people gave him a
single cause for the rebellion, one that was close to his heart. The "cause thereof ... was
onlye concernynge relygyon," said Hooker,

wlhi]che then by acte of plament was reformed and to be put in exequution on

whytesonedaye the nynthe of Iune. The wlhi]ch daie beinge nowe come and the

statute made for the same to be putt in exequution throughoute the whole
realme."”
The "statute" was the first Act of Uniformity that stated

a book entitled The Book of the Common Prayer and Administration of the

Sacraments and other rites and Ceremonies of the Church after the Use of the

Church of England ... to be used throughout England and in Wales, at Calais, and

the marches of the same, or other [of] the King's dominions, shall form and after

the Feast of Pentecost next coming be bounden to say and use ... in such order and
form as is mentioned in the said book and none other or otherwise.”*
Accordingly, the new Prayer Book was introduced into the churches in the realm on June
9 1549.

When the priest at Sampford Courtenay prepared to use the new service again the
following day he met with opposition from some of the parishioners who, eventually,
were joined by the local community. Hooker was unsure whether the priest was forced or
willingly complied with the demands. Either way, he "yelded to theire wills: and
forthew[i]th ravesshethe hym selffe in his olde popishe attyre, and sayethe masse and all
such shruices as in tymes paste accustomed." Word of the occurrence at Sampford spread

"as a thunder clappe soundinge thorowe the whole countrie: and the common people so

well allowed and lyked thereof that they clapped their hande for ioye, and agreed in

°2 Mileage taken from Benjamin Donn's map.
3 Hooker, Citie of Excester, 56. Whitsunday is Pentecost, which occurs the seventh Sunday after Easter. At
least two modern historians, Frances Rose-Troup and Julian Cornwall, followed Hooker's conviction that

the cause of the rebellion was religion. The title of Rose-Troup's work is self-evident, An Account of the
Insurrections in Devonshirve and Cornwall Against Religious Innovations; Julian Cornwall, 5, and 242 n. 3.
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onemynde to have the same in everie of their seufr]all pishes."”

The events at Sampford prompted the local "Tustycesses of the peaxe" [Justices of
the Peace] to go to the village to talk with the "cheefe players" and to "pswade and
pacifie the reste of the people. "96 The Justices were accompanied by "theire men"”
(presumably their servants) and together they outnumbered the "smale nomber of the
commoners then there assembled." The villagers asked to talk alone with the Justices,
who later left without any action being taken. The lack of action, Hooker claimed, was
the result of "the said lustices" being "so white lyvered as theye woulde not or durste not
to represse the rages of the people."”” From that point the rising escalated "througheoute
the whole shere," and "Cornyshe people" flocked to join their Devon neighbours.”®

J.A. Youings correctly criticised the "satisfying symmetry" of the "widespread
notion that the so-called Prayer Book Rebellion both began and ended in the remote mid-
Devon village of Sampford Courtenay."” The descriptive package provided by Hooker is
just too symmetrical. The Sampford Courtenay incident supported Hooker's ethnocentric
view and provided him with both the required religious motivation for the rebellion and
an introduction to his hero, Sir Peter Carew. The events at Bodmin in Cornwall the week
before fulfilled only one of Hooker's requirements — opposition to religious change — and

even that motivation is arguable so Hooker ignored the Bodmin protests.

94 Tanner, 109.
% Hooker, Citie of Fxcester, 56-57.

5 Hooker named the local justices as "Sr Hewe Pollerd knyghte Anthonye Harvye Alexander Woode and
Markes Slader Esquyers," Citie of Excester, 57. The italics are Hooker's.

%’ Following the departure of the Justices from Sampford a local man, William Hellyons, who tried to
pacify a mob, was murdered. Hooker, Citie of Excester, 92-93.

*Hooker, Citie of Excester. 57-59.
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Following the events at Bodmin at the beginning of June, the armed groups that
made their way east in the following weeks joined with their Devon peers, became a
strong rebel force, and besieged the city of Exeter for nearly two months. The
combination of the forces from the two counties resulted in the escalation of local
disturbances into va full rebellion. Youings might well be correct when she commented a
rebellion could not have taken place if the Cornishmen had not joined with their Devon
counterparts.'® Thus, the failure of the local governors to control and contain the unrest
in their own locales was a crucial factor in the devastating events that followed."'

To be other than a rabble group, serious opposition to the Crown needed capable
and credible leadership. That capability was found most often among the more privileged
social group. Before the Cornish rebels moved eastwards to Devon during the last week
of June, they had gentry leadership, albeit forced leadership in the form of Humphrey
Arundell, a nephew of Sir John Arundell of Lanherne. Among the names of the rebels are
found a few men of gentry status, albeit far from prominent, and for whose activities

there is little record. They were arrested and bound over on recognisance.'®* Richard

% Youings, "South-Western Rebellion," 99.
1% 1bid., 99.

19! BExamination in detail of the rebellion is not part of this work, however, the seriousness of the event
provokes, still, strong opinions, Julian Comnwall, for example, argued that the loss of southwest life “per
capita was not dissimilar" to the French losses at the battle of Verdun, 204. To place Comwall's comment
in perspective, a French estimate places the total French and German causalities at Verdun at nearly a
million and a quarter. Winston Churchill estimated the French losses at nearly half a million, Alistair
Home, The Price of Glory: Verdun 1916 (Macmillan, 1962; abridged ed., London: Penguin, 1964; rep. ed.,
1987), 327-28. The memory of southwestern dead resulting from Tudor rebellions lives on among people in
the region, and the remembrance is reflected formally and informally. In 1997, there was a commemorative
march from Cornwall to London marking 500 years since the rebellion of 1497. The marchers covered
some 360 miles, and Noel Perry of the West Briton commented that many of the ancestors of those who
walked had fought and died in that rebellion. The same year a comment by Ms Audrey Hosier, a local
historian, reflected the lingering memory of the slaughter of southwestern peopie in the early Tudor
rebellions, Audrey Hosier, Tavistock, Devon, conversation with Pamela Stanton, 5 June, 1997.

10z Rose-Troup, 355, 500.
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Roscarrock of Cornwall was required to appear before the Privy Council at Westminster
on 12 November 1549 having been "bounden at Exceter before ... to appere this day."'®
The Herald's Visitations record only one Richard Roscarrock, the eldest son of Agnes
Grenvile, and a cousin of Sir Richard Grenvile and the Sir John Arundells of both

194 What role Roscarrock played in the events of 1549 are unknown

Lanherne and Trerice.
but, presumably, his actions were not appreciated by the government. A few other minor
gentlemen are named in the official records, but their actions are not known and they are
of little consequence. The evidence for the actions of Humphrey Arundell in the early
days of the Bodmin disturbances is confused and incomplete. In his confession in the
Tower dated October 1549, Arundell claimed that he was forced repeatedly by rebels into
joining them and assuming leadership of those gathered at Bodmin at the beginning of
June.'”

That the events at Bodmin went unnoticed by the local governors is impossible.
Just as they would have noticed disturbances in any other region of England so they
would have in Cornwall. As happened at Sampford Courtney, local justices would have
checked the situation and acted accordingly, but no records exist to show what occurred
at Bodmin. The traditional picture of how the gentry dealt with the southwest rebellion
has always focused on the involvement of one particular member of the social group, Sir

Peter Carew (despite the presence of his uncle, Sir Gawen Carew) to the exclusion of

most other local governors.'% The emphasis results from Hooker's account according to

18 APC, 2: 356, L&P, 2, 356.
' Vivian, Cornwall, 4, 191, 400.
195 Knighton, 152-53. Rose-Troup cited the indictment of Arundell, 344-45.

19 Sir Gawen Carew was the brother of Sir William Carew, the father of Sir Peter. Vivian, Devon, 135.
60

Reproduced with permission of the copyright owner. Further reproduction prohibited without permission.

























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































